

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. K. DD. november 29.

332. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 8-10, 8-52, 370.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 155 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

Szubotica levetette már ünneplőruháját, amelyet Jován cár szobrának leleplezése alkalmából öltött magára. A vendégek elszéledtek és a gazda kialudva az ünnepség fáradalmait, munkazubbonyban jár-keel a portáján és nézi, mi mindenre volna szükség, hogy a gazdaság normális kerékvágásba zökkenjen. A magas látogatók egy virágzó kulturájú, nagy város benyomásával távoztak körünkből, de mi tudjuk, hogy sok tennivaló van még hátra, amíg ezek a nagyvárosi keretek az őket megillető tartalommal telnek meg. Nincs vízvezeték és csatornázás, az aszfalt siralmas állapotban és a beruházások hosszú sora vár lebonyolításra. A közigazgatási tisztviselők és a kiszélesített tanácsok kinevezésének rendszere mellett szó sem lehetett mindezek megoldásáról, mert hiányzott a városi gazdálkodásnak az az állandósága és konszolidációja, amely nélkül hosszabb időre szóló tervek végrehajtása lehetetlenség. A kinevezett közgyűlések tevékenysége ugyszólván csak a horribilis pótlások kivételében merült ki és a városfejlesztési program megvalósítása az autonómia idejére tolodott ki. Most azonban a halogatásnak ez a jogcíme megszűnt és a város polgársága érthetően feszült érdeklődéssel néz az öngazgatás útján elérhető eredmények elé.

Büszkeségtől duzzadó lokálpatriotizmussal hallottuk azokat az emelkedett szavakat, amelyekkel Öfelsége képviselője, Pavle királyi herceg Szubotica szépségeiről megemlékezett. A vendéglátónak az a legnagyobb bősége, ha vendége jól érzi magát és a királyi család nálunk időzőtt tagja kétségtelen jelekkel adta tudunkra, hogy az a hódoló lelkesedés, amellyel őt körülvettük, a rokonszenv és az elismerés visszhangját keltette benne. Amde a nemesebb értelemben vett lokálpatriotizmusnak a reprezentálás alkalmával aratott siker nem pusztán öncél, hanem eszköz is a szűkebb pátriája fellendítésére és inspiráció arra, hogy a hétköznapiakat minél termékenyebb, a város javára minél gyümölcsözőbb munkával töltsék ki. Megmutattuk, hogy tudunk ünnepelni, tudniuk megbecsülni a múlt értékes emlékeit és készek vagyunk minden pillanatban impozáns keretek között is demonstrálni föltétlen lojalitásunkat a trón és kormányzat iránt; most pedig — *post festum* — meg kell mutatnunk, hogy tudunk sokat és jól dolgozni a város fejlődéséért is.

Az önkormányzat van hivatva arra, hogy Szubotica várost a gazdasági kibontakozás és a fokozott kulturális haladás útjára terelje. Mindezekelőtt olyan többségnek kell a megválasztott képviselőtestület kebelében létrejönnie, amelyre a magisztrátus egy széles átmérőjű program kidolgozásában és keresztülvitelében biztosan számíthat. Minél kevesebb politika és minél több szakszerűség és érzék az állam érdekeibe beleilleszkedő helyi szükségletek iránt; csak ennek az elvnek szem előtt tartásával hozható össze egy olyan egészséges közgyűlési majoritás, amely Szuboticát belső berendezkedésében is méltóvá teheti a vendégei által kiutalt nagyvárosi címre.

Városokat és személyvonatokat szigetelt el az algiri árvíz

Allandóan emelkedik az áldozatok száma

Párisból jelentik: Az algiri árvíz-katasztrófáról érkező legújabb jelentések szerint

az árvíz körülzárt két személyvonatot, amelyek már másodnapja vesztegelnek az árban.

Az utasok élelmezése rendkívüli nehézségekbe ütközik, csak néhány kanna tejet tudtak elusztatni az elszigetelt vonat utasainak és ebből a tejből első-sorban a vonaton levő gyermekeket

és csecsemőket élelmezik.

Az árvíz-katasztrófa áldozatainak száma allandóan emelkedik, de még nem lehet megállapítani, hogy az árnak hány emberélet esett áldozatul.

Mostaganen kikötője teljesen víz alatt áll és itt eddig 125 holttestet vetett ki a víz. Egyes városokban 2-3 méter magasan áll az ár. Két kis városban 40 halottat számoltak össze. A vasuti-, telefon- és táviróforgalom az árvíz-suj-

totta területekkel megszakadt és ezért a katasztrófa arányainak felderítésére repülőgépeket küldtek ki.

Az árvíz által elszigetelt városok élelmezése is repülőgép útján történik.

A mentési munkálatokat rendkívül megnehezíti az allandó esőzés.

Sarraut belügyminiszter ötszáz ezer frankot utalt ki első segélyként az árvíz-sújtottak részére.

A parlamenti bizottság egyhangulag elfogadta az adóegységesítési törvényjavaslatot

A miniszterek nem jelentek meg a radikális-párt szűkebb főbizottságának ülésén — A demokrata-párt főbizottsága január 15-ikére hívja össze a pártkongresszust

A miniszterenök, az igazságügyminiszter és az erdőügyi miniszter Öfelségénél

Beogradból jelentik: A parlamenti szünet ellenére hétfőn meglehetősen élénk volt a politikai élet Beogradban. Ugy a miniszterenök, mint a kormány tagjai, akik a vasárnapot Beogradtól távol töltötték, visszatértek és a képviselők nagy része is a fővárosban tartózkodott. A demokrata párt főbizottsága valamint a radikális párt szűkebb főbizottsága ülést tartott, de nagyobb politikai fontossága egyik ülésnek sem volt. Délután a parlament adóegységesítő bizottsága is ülést tartott és általánosságban elfogadta a javaslatot.

A kormány radikális tagjai nem vettek részt a párt főbizottságának ülésén

A radikális párt szűkebb főbizottságának ülése elé, melyet délután tartottak meg, nagy érdeklődéssel néztek politikai körökben azért, mert

a főbizottság ülésére, amely tulajdonképpen a Pasic-egypárti körökben van, meghívták a kormány tagjait is és így felmerült az a kérdés, hogy a kormány tagjai megjelennek-e az ülésen. Sztanojevic Aca a főbizottság első alnöke Mihajlovics Ilija társaságában felkereste Vukicsевич Velja miniszterenököt, akivel hosszasan tárgyalt erről a kérdésről. Vukicsевич a tanácskozásokba bevonta a kormány néhány radikális tagját, így Markovic Bogdan dr. pénzügyminisztert, Szubotics Dusan dr. igazságügyminisztert, Sztankovics Szvetozar földművelésügyi és Andrics Vlada agrarreformminisztert. A tanácskozások során úgy határoztak, hogy

a kormány tagjai nem mennek el az ülésre.

A mikor a miniszterenök a királyi udvarhoz ment, az újságíróknak, akik erre nézve megkérdezték, azt mondta, hogy délután a miniszterenököségben van dolga. A kormány magatartásából arra lehet következtetni, hogy

a miniszterek továbbra is megmaradnak korábbi álláspontjuk mel-

lett, amely szerint a főbizottság nem legális szerve a pártnak.

A miniszterenökön kívül a kormánytagjai közül Szubotics Dusan igazságügyminiszter és Mihovics Aca erdőügyi miniszter volt kihallgatáson a királynál.

December 19-ike és 15-ike között hívják össze a parlamentet

Hétfőn olyan hírek terjedtek el, hogy a parlamentet december 10. és 15-ike között fogják összehívni. Előzetési körökben még mindig nagy az elégedetlenség a parlament elnapolása miatt.

A demokrata párt főbizottságának ülése

A demokrata párt főbizottsága hétfőn délután ülést tartott. Az ülés első részében különböző belső pártkérdésekről volt szó és január 15-ikére állapították meg a pártkongresszus összehívásának napját, valamint a kongresszus napirendjét is kitűzték. Eszerint a kongresszuson Davidovics Lyuba referál a belpolitikai, Marinkovics Voja külügyminiszter a külpolitikai és Velikovics Voja a gazdasági és pénzügyi helyzetről. A napirenden szerepel a pártstatutumoknak módosítása is.

Az ülés nagyobb részét a gazdasági kérdésekről és az éhínségről folytatott vita töltötte ki. Elhatározták, hogy erről a kérdésről ugy a főbizottság, mint a képviselői klub több ülést fog tartani, hogy megállapítsák a szavazás módjait.

A radikális párt megünnepeli Pasic halálának évfordulóját

A radikális párt szűkebb főbizottsága hétfőn délután az Országos Bank helyiségében ülést tartott, amelyen Sztanojevic Aca elnökölt. Az ülésen tizenkét tag vett részt, köztük Trifkovic Markó is és belső pártkérdésekkel foglalkoztak. Tárgyaltak még Pasic halála évfordulójának megünnepléséről, a

Pasic-szobor akcióról, valamint a radikális öttön berendezésének kérdéséről.

Radics töröknek nevezi Spahót, spanyolzsídónak Behment

Zagrebból jelentik: A Bácsmegyei Napló munkatársa kérdést intézett Radics Istvánhoz azokra a hírekre vonatkozólag, amelyek szerint Marinkovics Voja új kormányt alakítana, még pedig nemcsak mint a demokrata egyesülésnek, hanem mint a paraszt-demokrata koalíciónak képviselője. Radics a következőképpen nyilatkozott:

— Koncentrációs kormány alakításáról van szó, vagy a demokrata egyesülésnek a parasztdemokrácia klubjával való koalíciójáról. A radikális klubban vannak politikusok, de ezek féltik a radikális párt egységét. Ez az egység fantázia, amely nem létezik. A demokrata egyesülésnek a parasztdemokráciával alakítandó koalíciós kormányának többsége volna, de nem nagy. Ez lenne az a kormány, amelyért Davidovics exponálta magát és az meg is alakulhatott volna, ha nincsenek a muzulmánok. A muzulmán vezetők félnek a demokratikus elemek koncentrációjától, ezért támadtam őket olyan élesen. Tudom, hogy a boszniai-hercegovinai muzulmánok nem törökök és azt nem is mondjam. Csak Spahóról és Behmenről mondtam ezt, akik olyan politikát folytatnak, mintha a háborúelőtti Törökországban élének. Spahó se szerb, se horvát, tehát nem szláv, hanem oszmán származású. A többi muzulmánok mind horvátok érzik magukat és nem engedhetik, hogy a szerbek és a horvátok elléjkék őket maguktól egy török (Spahó) és két spanyolzsídó (Behmen Selkija és Behmen Mehmed) miatt. Az eredmények fejlődnek és a helyzet már érett — fejezte be nyilatkozatát Radics.

Az adóegységesítő bizottság ülése

Az adóegységesítő bizottság délután öt órakor Setyevov Szlavkó dr. elnökletével ülést tartott. Markovics Bogdán dr. pénzügyminiszter gyengélkedése miatt nem jelent meg az ülésen, hanem Letica Dusan adóügyi vezérigazgatóval képviseltette magát.

Kulundzics Bogoljub radikális azt javasolta, hogy miután a régi parlament már letárgyalta a javaslatot, azt vita nélkül fogadják el. A bizottság több tagjának követelésére Letica Dusan vezérigazgató felvilágosításokat adott a módosításokról, amelyeket a pénzügyminiszter a javaslatokon eszközölt.

Radics Pavle kijelentette, hogy pártja a javaslat mellett fog szavazni. Popovics Szvetislav dr. független demokrata szerint a közvéleménynek az a benyomása, hogy a pénzügyminiszter nem ért teljesen egyet saját javaslatával, mert amikor az ellenzék azt a sürgősségi indítványt tette két héttel ezelőtt, hogy a kormány változatlanul nyújtsa be a régi javaslatot, ezt azzal hátrította el, hogy a kérdést nem lehet sürgősen tárgyalni, mivel ez szakzerű studiumot igényel. A javaslat pénzügyi hatásáról felvilágosításokat kért, mire Letica vezérigazgató kijelentette, hogy a részletes vita alkalmával az egyes adónemekre nézve be fogja terjeszteni a számszerű adatokat a várható pénzügyi eredményről. Ezt csak a földadó tekintetében nem teheti meg, mert a javas-

latban nincs még megállapítva az adókulcs.

Demetrovics Juraj felszólalásában megállapította, hogy a régi parlamenti bizottság május 9-ikén befejezte a javaslat tárgyalását, de a kormány a költségvetés elfogadása után elnapolta és később felosztotta a parlamentet. Ilyen módon a kormány és a jelenlegi pénzügyminiszter akadályozta meg az adóegységesítést. A korábbi tervezet szerint az adóegységesítés már 1928. január elsején életbe lépett volna, ami a kormány hibájából nem történhetett meg. A mostani tervezet szerint csak 1929. január elsején lépne életbe az adóegységesítés. Valójában nem lehet biztosan tudni, hogy mikor fog ez bekövetkezni, mert a tervezet szerint 1929-ben még a régi rendszer alapján kell adót fizetni akontáció formájában. A kormánynak legalább is úgy kellene hibáját jóvátennie, hogy már 1928-ban is akontáció formájában lehessen adót fizetni és arra az évre legyen már érvényes az adóegységesítés. Ami a javaslat pénzügyi hatását illeti, a pénzügyminiszter maga hangsúlyozta, hogy ugyanazt a pénzügyi eredményt várja ettől a javaslatból, amit a jelenlegi adótörvények adnak. A javaslatot az egyenlő teherviselés alapján dolgozták ki ugyan, de nem számol a mind súlyosabb gazdasági helyzettel.

Demetrovics végül kijelentette, hogy általánosságban elfogadja a javaslatot.

A bizottság ezután egyhangulag elfogadta a javaslatot.

Életfogytiglani fegyházra ítélték a szegedi tanyák rémét

Vecsernyés Sándor a rögtönítélő bíróság előtt

Szegedről jelentik: A szegedi törvényszéken hétfőn délelőtt statáriális bíróság ítélt össze, hogy a hírhedt szeged-környéki haramiavezérnek, Vecsernyés Sándornak a bűnügyében lefolytassa a rögtönítélő eljárást. Vecsernyés a legkülönbözőbb büncselekményeket követte el és azért került statáriális bíróság elé, mert a szegedi alsótanyán felgyújtotta vadházastársának házat és tanyáját. A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg, különösen akkor, mikor az a hír terjedt el, hogy a statáriális bíróság előre értesítette Gold Károly állami íjlesztő végrehajtót.

A vádirat szerint Vecsernyés Sándor 1927 tavaszától kezdve vadházasságban élt a Berta-tanyán Berta Mária husz éves lánnyal. Vecsernyés dologkerülő ember volt és ezért többször összeveszett vadházastársa családjával, amely néhányszor el is kergette. Legutóbb amikor Vecsernyés visszatért a tanyára, összeszurkálta Berta Máriát. Ekkor már Vecsernyést különböző büncselekmények miatt körözték. Október 30-án Dobó István alsótanyai gazdától bort fővetelt és amikor Dobó felismerte a hírhedt haramiát, az rátámadt. Dulakodás támadt és Dobó leütötte Vecsernyést és összekötözte, hogy a csendőrségre vigye. Vecsernyés azonban utólagosan késsel elvágta a kötelet és nyakon szúrta Dobó Istvánt. Vecsernyés november 4-ikén követte el a gyújtogatást. Hajnalban visszatért vadházastár-

sa tanyájára és felgyújtotta a házat, melyben öten aludtak, majd felgyújtotta a zistállót és a szalmakazlakat is. A szegedi rendőrség Vecsernyést egy héti hajsza után fogta el a szegedi tanyák közt.

A hétfői tárgyaláson az e'nök kérdéseire Vecsernyés Sándor csendes hangon kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát és beismerte azt is, hogy felgyújtotta a tanyát. Azt állította, hogy azért voltak a veszekedések, mert a feleségének a huga azt akarta, hogy őt is szeresse.

Az ügyész vádbeszédében a legsúlyosabb büntetés kiszabását követelte, a védő viszont arra hivatkozott beszédében, hogy a statáriális bíróságnak joga van eltekinteni a halálbüntetés kiszabásától.

A bíróság ezután ítélethozatalra vonult vissza.

Délután fél hatkor hirdetet ki az ítéletet a statáriális bíróság, amely szerint Vecsernyés Sándort életfogytiglani fegyházra ítélték. Abírószág az indokolásban kimondta, hogy az összes büncselekményeket b bizenyítottának találta és annak ellenére, hogy a statáriális törvények ilyen esetekben halálbüntetést írnak elő, a bíróság a büncselekményekkel arányban állónak találta az életfogytiglani fegyházat kimondó ítéletet. Az ítélet jogerős.

Hölgyfodrászok frizura versenye cigányzenekarral, kopasz férfiakkal és revüvel, amely után reggelig tartó tánc kövztekezett

Rajta! — adta meg a jelt Pap István a fodrásziskola tanára és lesújtott az élesre fent onduláló vassal.

A startoló borbélysegédek egyesült erővel csaptak le az áldozatok fejére. A cigányzenekar rágyújtott a hivatalos indulóra, a fodrász, a borbély, a bara bar a barhalapja egy-kettő-három-négy című dalra, míg a növendékek villámgyors mozdulatokkal operáltak a bubifeleken. Szíriuszszeg köhögés és verejték hőven csurgó illata töltötte be a levegőt, a terem közepén felállított fésűlő asztalok előtt ültek a nők és a férfiakon ott diszelgett a versenyző szalonnák neve, egymásután hét: Cvényes I., Cvényes II., Kulics, Pap (Pompadour-szalón), Bulojics, Lagner és Raniszavljevics.

A szubotocai hölgyfodrásziskola záróvizsgálja iránt városszerete nagy érdeklődés mutatkozott. Szubotocia összes kócos női itt tolongtak, abban a reményben, hogy ingyen frizurát kapnak. És az összes borbélyok is itt voltak, nézni és kritizálni, hogy mit tud a konkurrencia.

A tanuló versenyben hét nagyreményű ifjú küzdött a babérért. Akadt köztük egy pedikűr és manikűrös fiú is, aki csupán privát passzólóból nevezett be a versenybe. Mivel tvukszemvági versenyre egyelőre nincsen kilátás, felcsapott haimivésznek. Gyönyörű csinálka szedte hölgye szöke fürtjeit. Mindehát a saját legjobb modelljét, vagy a feleségét hozta el erre a célra. Időközben újabb és újabb vendégek érkeztek,

különösen nők, de férfiak is szép számmal. Fennmó volt, azonban a kopasz férfiak tömege, akiknek itt nem sok keresnivalójuk akadt, de mégis lázasan sürögtek-forogtak a manikűrös kisasszonyok körül. Hajsztűs helyett a női hátakat tanulmányozták.

A segédek érzéssel csattogtatták az ollóikat. Az első versenynek vége. A zsűri — két vidéki és két szubotocai öreg fodrász — összeül, gondosan szemügyre veszik a műremekeket, aztán kihirdetik az ítéletet:

— Virág Antal az első.

A győztest megtaposlják, a zsűri ünnepélyesen átnyújtja neki a jutalomtárgyakat: két onduláló vasat, egy halkefét és egy fésűt.

— Egy háromhónapos kurzus után ez is gyönyörű eredmény! — kiált fel valaki és a nők áhitattal szemlélik a még füstölgő frizurát, amely megszerezte Virág segéd urnak az óriási jutalomdíjat.

Szünet közben a zene a Szevillai borbély nagybáráját játsza.

Ezután a szubotocai hölgyfodrászok revüje következett. Modern estélyi fejek. Az uccáról egész sereg uriaszony tödült be: megnézni, ki csinálja a legszebb bubikopfot, hogy bálak és estélyek alkalmával melyik mesterre bízzák a hajszálaikat. A revü hölgyei ellépked-

tek a sorfalat álló nézők előtt, a nők szakszerű, a férfiak frivol megjegyzéseket tettek rájuk és a lázas tumultusban csak a modellek nem veszítették el a fejüket. Tetszett nekik az óriási érdeklődés. Egy életre szóló emléket visznek innen magukkal. Az öreg, ősz nők voltak a legünnemtelenebbek.

A harmadik és utolsó futam: frizura futás. Itt már a mesterek doogoztak, saját egyéni izlésük szerint. Lila, zöla, piros, és lupikék műhajak röpködtek a levegőben. Díjat nem osztottak, de a mesterek tudták, hogy itt sokkal nagyobb doogról van szó, mint a dícsőségről. Ez már az üzeti részhez tartozik, mert akinek a kreációja tetszeri fog, az csinálja az idei szezonban a legnagyobb forgalmat. Nos, a szubotocai hölgyfodrászok kitétek maguké. Nekem egy bronzhaju lány, névszerint Sőtli Vica frizurája tetszett a legjobban, mások viszont a rokokó frizurára szavaztak. A modelleket ledílték és a publikum körülféltáta őket. De a nők alig tudtak a közelübe jutni a kopasz férfiaktól, akik féltő nagy érdeklődéssel kísérték az egész versenyt.

Utána tánc volt, reggelig. Le kell szögezni, hogy ezen a télen a borbélyban láttuk a legszebb női frizurákat.

Klebsberggel folytatott tanácskozása után hirtelen meghalt a budapesti zsidó hitközség elnöke

Budapestről jelentik: Tragikus körülmények között, hétfőn délután váratlanul meghalt dr. Léderer Sándor, a budapesti zsidó hitközség elnöke. Klebsberg Kuno gróf kultuszminiszter dr. Léderer Sándort és Dési Géza országgyűlési képviselőt hétfőn magához kérette és velük az egyetemi ügyekkel kapcsolatban hosszabb megbeszélést folytatott. Léderer és Dési a kihallgatás után kijelentették, hogy a kultuszminiszter a leghatározottabban megismételte eddig nyilatkozatát és hangsúlyozta, hogy szilárd a meggyőződése, hogy a rend helyreáll az egyete-

meken, valamint kijelentette azt is, hogy minden eszköze megvan a rend fenntartására.

A kultuszminiszterrel folytatott megbeszélés után dr. Léderer Sándor lakására ment, ahol délután öt órakor hirtelen rosszul lett s néhány perc múlva meghalt. Az azonnal a helyszínre érkező orvos már nem segíthetett és megállapította, hogy dr. Léderer Sándort szív-szélhűdés ölte meg. Dr. Léderer Sándort a budapesti zsidó hitközség a maga halottjának tekintti és temetésére ünnepélyes külsőségek közt fog megtörténni.

Huszonkét késszurással gyilkolták meg Plávna legszebb lányát

Beismerő vallomás! tett a gyilkos

Noviszadról jelentik: A plávna csendőrség hétfőn beszállította a noviszadi ügyészség fogházába Ivanics Szevén husz éves plávna gazdálkodót, továbbá Ivanics anyját és nővérét. Ivanics — mint jelentették — meggyilkolta Bartulov Ivka husz éves plávna lányt, a gyilkos anyját és nővérét pedig felbujtással vádolják.

A gyilkosság, mint ismeretes, november 20-án történt és az áldozat holttestét másnap reggel találták meg a falu szélén. A gyanu azonnal Ivanicsra terelődött, mert a legény, aki egyike volt a leggazdagabb gazdáknak a faluban, évek óta udvarolt a szegény Bartulov Ivkának, aki a falu legszebb lánya volt. A legény nemrég gazdagon nősült, de tovább is eljárt a lányhoz, aki követelte, hogy váljon el feleségétől és vegye őt nőül. Épen ezért terelődött a gyanu Ivanicsra, mert valószínűnek látszott, hogy el akarta tenni láb alól a lányt.

Ivanics eleinte tagadott, bár megtaláltak házában egy kést is, amely beleillett az áldozat seibe. Később letartóztatták a legény anyját és nővérét, akit azzal gyanúsítanak, hogy ők bujtották fel a gyilkosságra Ivanicsot. Ivanics Szevén a felhalmozott bizonyítékok súly alatt megtört és vasárnap részletes beismerő vallomást tett.

Elmondotta, hogy már két éve viszonyt folytatott a lánnyal, akit nagyon elkésértett, hogy két hét előtt mást vett feleségül. November 20-án találkat kért tőle a falu szélére, mert ki akarta békíteni. Ő aznap öt órakor hazament és hat órakor feleségével együtt lefeküdt. Megvárta, míg az asszony elalszik, aztán felkelt és sietett a találkára, amelyet eredetileg hat órára tűztek ki. Utközben a Sotina Vinkó kocsmája előtt ment el, ahol épen bál volt. Benézett az ablakon és Ivkát látta ott ünneplőben táncolni. Intett neki, hogy jöjjen ki, mire a lány kijött és megbeszélés szerint egyedül elindult a falu vége

felé, ő pedig kissé később utána ment, hogy ne legyen feltűnő.

A falu szélén megvárta őt a lány; az országúti árok partján ültek egy köteg kukoricakóróra. Ölelkeztek és csókoltak, majd a lány követelte, hogy váljon el a feleségétől. Ő azt válaszolta, hogy nem válhat el a pénz miatt, mire a lány megfenyegette, hogy megöli a férfi anyját és nővérét, mert ők az okai a szerencsétlenségének. Ivanics ekkor — mint vallomásában elmondotta — nagyon megijedt, hogy a lány beváltja a fenyegetését, kirántotta kését és hasbaszurta a lányt. Bartulov Ivka felugrott és menekülni akart és segítségért kiáltott, de hangját senki sem hallotta meg. A legény utána futott és még néhányszor megszurta, mire összeesett. Ekkor a legény, már szinte önkívületlenül, tovább szurkálta a lányt, majd mikor kifáradt, a holttestet otthagya és hazament. Iteféküdt és nyugodtan elaludt. Másnap kiment a tanyájára, ahol a csendőrök elfogták.

Kijelentette a gyilkos, hogy csak azért ölte meg a lányt, mert attól félt, hogy az ki fogja irtani az ő családját.

A boncolás megállapította, hogy a gyilkos huszonkét szurást ejtett a szerencsétlen lányon, amelyek közül kettő halálos volt. A gyilkos kése átjárta az áldozat mindkét szivekamráját, a szívet teljesen szétroncolta és áthatott a tüdőn és a májon is.

M. Iványestű az új

BLAUPUNKT

hangs. óró

Ami után álmodban is vá yódol
Cyere vedd meg, ne spskualj,
nem drága

Ezerhatszázötven dinár az ára

Konrath d. d. Saboica

Párisban közzétették a jugoszláv-francia szerződés szövegét

Szpalajkovics párisi jugoszláv követ szerint a ratifikációs okmányok kicserélése néhány napon belül megtörténik

Párisból jelentik: Párisban vasárnap közzétették a Franciaország és Jugoszlávia között létrejött barátsági és döntőbírói szerződés szövegét.

A francia lapok nagy része rövid kommentárt fűz a szerződéshez, hangsúlyozva, hogy annak határozmányai teljes összhangban állnak a népszövetségi egyezségi okmánnyal és

minden tekintetben békés, jellegűek.

A lapok nagy része sajnálkozásának ad kifejezést afelőtt, hogy a szerződés szövegének közzététele csak most, tíz nappal a szerződés aláírása után történt meg, mert ez a hosszú késedelmeskedés a legvadabb kombinációkra adott alkalmat a szerződés értelmezése körül.

A *Main* szerint az új szerződés célja Európa békéjének és biztonságának garantálása az érvényben lévő szerződések

keretén belül és a döntőbíráskodás elvének alkalmazásával. A *Journal* megállapítja, hogy

a szerződés szövegének közzététele mindenütt megnyugtatóan fog hatni.

minthogy a szerződés szövege minden tekintetben megerősíti Briand és Marinovic külügyminiszternek a szerződés tartalmáról tett nyilatkozatait. A *Gauche* hangsúlyozza, hogy

a szerződés tulajdonképpen egy második Locarnói szerződés, maga a keleti Locarno.

Az *Echo de Paris* arra a következtetésre jut, hogy a francia részről tett ígérek nem mennek túl az egyszerű diplomáciai együttműködés keretein.

Szpalajkovics párisi jugoszláv követ nyilatkozott a *Petit Parisien*nek és kijelentette, hogy a szerződésnek Alekszan-

dar király által ratifikált okmánya rövidesen Párisba érkezik, úgyhogy

a ratifikációs okmányok kicserélése néhány napon belül megtörténik.

Kijelentette Szpalajkovics, hogy hamar kezdetüket veszik a francia-jugoszláv kereskedelmi tárgyalások is, amelyekkel kapcsolatban rendezik a háborúelőtti szerb adósságokat. A jugoszláv kormány ebben a kérdésben megfelelő előkészítést fog tanúsítani a francia kötvénytulajdonosokkal szemben.

Az albán-olasz szerződés Szpalajkovics szerint a fennálló helyzetben semmiféle változást nem hozott.

Az albán-olasz véd- és dacsövetségi szerződés Albánia teljes függetlenségét és integritását garantálja — mondotta Szpalajkovics követ — és végeredményében ezt az álláspontot a jugoszláv kormány is teljes mértékben osztja.

Két lezuhant pilóta szörnyethalt a mosztári repülőtéren

A petrovaradini repülőparancsnokság hivatalos jelentése

Noviszadról jelentik: A petrovaradini repülőparancsnokság hétfőn kiadott hivatalos jelentése borzalmas repülőszerecséltenségről számol be. A jelentés így hangzik:

November 28-ikán a mosztári repülőtéren egy repülőgép, amelyben *Vidojević* Blagoszláv alörmmester, okleveles pilóta és megfigyelője, *Korenyák* Jakab mechanikus-közkatoná ülték egy virago-

után, elemi hiba folytán kétszázötven méter magasságból meredeken lezuhant.

A repülőgépnek mind a két utasa szörnyethalt. A repülőgép a földre furdott és teljesen összetört.

A liberális párt Maniunak ajánlotta fel a koalíciós kormány elnökségét

A liberálisok csak a költségvetés elfogadása után hajlandók felosztatni a parlamentet és a parasztpárttal közös listákra akarnak belemenni az új választásokba — Bratianu Vintillát választották meg a liberális párt elnökévé

A nemzeti parasztpárt még nem döntött

Bukarestből jelentik: A nemzeti parasztpárt és a liberális párt közti tárgyalások még mindig nem vezettek eredményre. A kormány részéről eddig *Titulescu* vezette a tárgyalásokat, aki bár betegesen fekszik lakásán, mégis úgy szólván óránként fogadja az ellenzéki pártok vezetőit. Hétfőn *Bratianu* Vintilla miniszterelnök személyesen találkozott *Maniu* Gyulával, a parasztpárt vezérével, aki vasárnap ötször jelent meg *Titulescu* külügyminiszter lakásán.

A miniszterelnök végleges formába öntött javaslatot tett a nemzeti parasztpárt vezérének, amelyre *Maniu* pártja véleményének meghallgatása után kedden vagy szerdán ad választ *Bratianu* Vintillának.

A liberális párt javaslatai a következők: — A mostani parlament letárgyalja a költségvetést és a parlament felosztatására csak a költségvetés jóváhagyása után kerül sor.

A liberális párt és a nemzeti parasztpárt koalíciós kormányt ajánl, amelyben a tárcák felét a liberálisok, másik felét pedig a parasztpárt kapja. A liberális pártnak nincs kifogása az ellen sem, hogy az új koalíciós kormány élére *Maniu* kerüljön.

Az új kormány négy évig marad uralmon, amely idő alatt rendezik az összes aktuális politikai és gazdasági problémákat, különös tekintettel a gazdasági kérdésekre.

A parlament felosztatása után kilendülő új választásokon a liberális és nemzeti parasztpárt közös lis-

tákon fognak fellépni, melyeken a jelöltek fele liberális, másik fele pedig mindenütt parasztpárti politikusk lesz.

Ugyanezen az 50 százalékos alapon történik a prefekturák átszervezése és a polgármesterek kinevezése.

A liberális párt végrehajtó bizottsága hétfőn délelőtti rendkívüli ülést tartott, melyen a párt új elnökét választották meg. *Duka* belügyminiszter beszédében méltatta az elhunyt *Bratianu* Jonel érdemeit, majd javasolta, hogy a párt egyhangulag válassza meg elnökévé

Bratianu Vintillát. A párt elfogadta a javaslatot és

Bratianu Vintillát egyhangulag a liberális párt elnökévé választották.

Bratianu Vintilla miniszterelnök ezután rövid nyilatkozatot olvasott fel, melyben köszönetet mondott a bizalomért és hangsúlyozta, hogy tisztségét a liberális párt tradíciójának megfelelően erélyesen fogja ellátni és hogy a párt politikai és gazdasági programját a jövőben is tiszteletben tartja, a liberális párt elveitől, amelyek mellett eddig is kitartott, nem fog eltérni.

Pavle herceg a képkiallitáson

Öfensége szakzerűen és ismeréssel nyilatkozott a szubotical festőművészek képeiről

A vasárnap délelőtti szoboleplezés után *Pavle* herceg felment kíséretével a szálló színháztermébe, a bankett színhelyére. Míg a meghívottak serege gyülekezett, a herceg visszavult a szomszédos kiállítási terembe és megragadta ezt az alkalmat arra, hogy a szubotical festőművészek képeit megtekintse. A herceg hosszasan elmézte előbb *Oláh* Sándor képeit, majd amikor *Protics* Márkó görög-keleti lelkész bemutatta a fenségnek *Rajkovics* Szávát, a herceg így szólt a művészhez: — *Epen most nézem ezeket a képeket. Nagyon szimpatikus munkák. Idevalósi művész testete?*

Amikor a herceg megtudta, hogy *Oláh* Lenkei Jenő, *Geréb* Klára, *Balázs* Árpád szuboticalak és *Rajkovics* Száva évekkel ezelőtt származott ide Beogradból,

ezeket mondta:

— *Igen örülök, hogy Szubotical is van festőművészet, amint látom a moderneket is képviselve vannak.*

Továbbhaladtak ezután és *Pavle* herceg kijelentette *Rajkovics* Száva aktjáról, hogy tetszenek neki. *Szakzerűen és részletesen bírta a herceg a képeket, minden szaván látszott, hogy műértő és lelkes művészbarát.* Különösen *Rajkovics* »Bachanálja« című kompozíciójáról, valamint a 13. és 14. száma akt-tanulmányokról nyilatkozott elismerően.

— A beogradi galériámat legközelebb kinyitom a közönség számára. Ha Beogradba jön nézze meg — mondotta a művésznek.

Tudvalevő, hogy *Pavle* herceg szenvedélyes műgyűjtő és külföldi utazásai so-

rán sok kiváló festményt vásárolt, amelyeknek elhelyezése céljára Beogradban külön épületet vett.

Balázs képeire érkezett ekkor a herceg és kísérete. A 37. számú »Pista« képet mutatva így szólt a herceg:

— *Látja ez különös dolog, nem egészen értem.*

A »Munkásnök« kompozíció viszont elragadtatta:

— *Ez már tetszik.* Nem l'no-metszet ez? Olyan a technikája, pedig tusrajz. Látszik, hogy ez a művész linoban is sokat dolgozik.

A legnagyobb közvetlenséggel és meleg érdeklődéssel beszélt a herceg. Teljesen meglepődve minden másról hosszú percekig foglalkozott egy-egy képpel és őszinte kíváncsisággal érdeklődött olykor a szubotical festőművészek helyzete felől. A bankett rendezősége talán már türelmetlenkedett, a vendégsereg szerette volna már a herceget látni, aki most még *Balázs* »Golgota« című festményéről beszélt:

— *Ez a kép *Greco* emlékeztet. *Greco* a legnagyobb festőnek tartom.*

Ebben a pillanatban érkezett meg *Budanovics* Lajos püspök, akit bemutattak a hercegnek. *Pavle* herceg a több mint félórás beszélgetés után ekkor bucsút vett *Rajkovics* Szávától és újra kijelentette:

— *Nagy örömmre szolgál ez a kiállítás. Köszönöm. De egy katagolust szerettem volna még áttanulmányozni.*

Rajkovics elsietet, hogy katalógust vigyen a fenségnek.

Lehat-e a községi jegyzőket áthelyezni?

Az áthelyezett községi jegyzők panasszal fordultak az államtanácshoz

A községi képviselőtestületi választásokat megelőzően néhány vajdasági községi jegyzőt felmentettek állásától, másokat pedig más községekbe helyeztek át. Többek közt *Oberknyezsević* Száva temerini jegyzőt Kulpinba helyezték át. *Oberknyezsević* Száva és a többi áthelyezett társa is, akik az áthelyezéssel nem voltak megelégedve, panasszal fordultak az államtanácshoz.

Ebben a kérdésben a bácskai tartományi bizottság úgy döntött, hogy a községi jegyzőket és általában a községi alkalmazottakat a véglegesség jellege illeti meg és mint ilyenek a bácskai főispánság, illetve annak jogutódja: a bácskai tartomány, jegyzői, illetve községi alkalmazottak számára létesített nyugdíjintézetbe tagokul beiratkozhatnak. Ennek folytán községi jegyzők és más községi alkalmazottak előzetes fejelemly vizsgálattól eredő ítélet nélkül sem más községekbe át nem helyezhetők, sem szolgálatukból el nem bocsáthatók és a megüresedett községi jegyzői, községi bírói és más községi alkalmazott állások csak választás után tölthetők be.

A tartományi bizottság erre vonatkozó rendelete hivatkozik az 1886. évi XXII. t.-cikkre, amely szerint a községi képviselőtestület választás után, alkotandó meg. Ez a törvény ma is sértetlenül fennáll, azzal a két kivétellel, hogy a Bácska, Bánát és Baranya számára alkotott volt nemzeti tanács (Narodna Uprava) rendelete következtében megszűnik a virilista rendszer és a választások ama választói névjegyzékek alapján történnek, amelyeket az 1922. évi május 30-ikán kelt és a választói névjegyzékekről szóló törvény értelmében állítottak össze.

A tartományi bizottság egyttal elrendelte, hogy mindaddig, amíg az 1909. évi XX. törvény cikk alapján jegyzőkészítő közigazgatási iskolák nem létesülnek, vagy ezt pótló más törvényes rendelkezések nem történnek, egy bizottságot szervez, amely előtt a jegyzőgyakornokok szakvizsgát tesznek.

Oberknyezsević Száva jegyző és társai hivatkoznak erre a tartományi bizottsági rendeletre is. Az államtanács a beérkezett panaszok alapján nyilatkozattételre szólította fel a belügyminisztert, aki azonban a törvényben előírt harminc napon belül nem tett eleget a felszólításnak, mire *Oberknyezsević* és társai újabb headványban arra kérék az államtanácsot, hogy most már haladéktalanul hozza meg döntését.

A kocsis is ember

**Ötezer kocsis kiöltötte a damo-
ráciára Driljević parasztpárti
képviselőt**

A parlament egyik legutóbbi ülésén Driljević Szekula dr. montenegrói parasztpárti képviselő erősen méltatlankodott egy miniszteri közbeszólás miatt és a vita hevében így kiáltott fel:

— Mondjátok meg a miniszternek, hogy mi a botokra golyókkal felelünk. Nem vagyunk kocsisok. Emberek vagyunk!

Ez a szólás viharos felháborodást idézett elő a parlamenten kívül is. A kocsisok körében, ahonnan — mint a lapokban közölt nyilatkozatuk mutatja — a legnagyobbfokú méltatlankodást váltotta ki a képviselőnek eféle párhuzamokban való méltatlankodása. A fiakerosok és kocsisok egyesülete ugyanis, »ötezer professzionista kocsis nevében« az alábbi nyilatkozatot adta ki:

— Felszólítjuk ezennel a nyilvánosság előtt dr. Driljević Szekula képviselő urat, mondja meg: *Osztályoznak-e még ebben a demokratikus államunkban hasznos foglalkozású polgárokat emberekre és nem emberekre.* Így például, vajon az ügyvédek, mint Driljević, emberek-e, mi pedig nem vagyunk-e azok? *És ha nem vagyunk emberek, akkor mik vagyunk?* Minden országban és nálunk is a kocsisok egy tisztességes foglalkozási osztályt alkotnak és farszót fizikai munkával keresik kenyerüket. A kocsisok dolgozó osztálya verjéjükkel fizet az államnak mindenféle adót és porciót. Fegyverrel harcoltak és hullottak a házáért legalább annyira, amennyire a magasabb néposztályok. Sokan közülük nemcsak életüket, hanem egész vagyonaikat is a házáért adták: lovukat, kocsijukat, fiakereiket, sokan egy falat kenyér nélkül hagyva családjukat.

— Az, amit Driljević ur a parlamentben a mi címünkre mondott, *súlyos sértés és blamázs*, annál is inkább, mert azt egy népképviselő mondta ki! *Visszaautasítjuk az ilyen lenéző véleményt.* Lássuk, megengedi-e büszkesége és magas hivatása Driljević urnak, hogy süket maradon a megsértett polgárok egész karának nyilvános tiltakozására.

A kocsisoktól kapott alapos lecke ez emberek egyenlőségéről, bizonyára udvös hatással lesz a parasztpárti képviselőre, akinek így tisztultabb fogalmai lesznek a parasztdemokráciáról.

Megkezdődött Bécsben

a Békéssy-pör tárgyalása

**Zsarolási vád a Békéssy-lapok kiadó-
hivatali főnök ellen**

Bécsből jelentik: Az országos törvényeszk hétifőn kezdte tárgyalni azt az 1926. nyara óta folyó ügyet, amelynek vádlottai az akkor még Békéssy Imre tulajdonában volt *Die Stunde, Die Börse* és *Die Bühne* című lapok kiadóhivatalának vezetői: Forda Jenő, Harry Weller és O Brienne cégvezető ellen.

A vádirat szerint a vádlottak bizonyos cégeknek a lapjaikban már megjelent támadó cikkekre hivatkozva vagy ezután megjelenő támadásokkal fenyegetőzve hirdetéseket zsaroltak ki. A vádirat a következő eseteket sorolja fel:

1925-ben O Brienne megjelent az állami szeszivatal vezetőjénél, Wagner Jánosnál és hirdetést kért tőle és utalt a lapban az állami szeszivatal ellen megjelent támadásra és jelezte, hogy *hasonló támadások készülnek arra az esetre, ha a hirdetést nem kapja meg.* Az állami szeszivatal vezetősége, hogy elkerülje a további támadásokat, negyven ezer shillingben állapodott meg O Brienne-el. Hasonló módon jártak el a vádlottak 1923-ban a Centrum-áruházban, 1922-ben a Cux, Böck és társa bankcégnél, 1924-ben a Liebia és társa bankháznál és 1925. nyarán az Austro-Polnische Banknál. O Brienne-t ez nélkül azzal is vádolják az ügyészt, hogy közvetlen a Nordisch Oesterreichische Bank összehívására elűt, amikor már a bank esodónkivül egyezséget kért a törvényszéktől, meglátó-

gatta a bank egyik igazgatósági tagját, Van Royent és követelte, hogy *fiessék ki a bank hirdetési hátralékát* és amikor Van Royen arra hivatkozott, hogy a bank fizetési nehézségekkel küzd, magától tőle követelte a hátralékot, megjegyezve, hogy feleségének vagyout érő ékszerrel vannak. Az ügyész-

ség ebben is zsarolást lát.

A tárgyaláson, amelyre 26 tanut idéztek be, elsőnek a Nordisch Oesterreichische Bank kárára elkövetett zsarolás ügyét tárgyalták. O Brienne azonban kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

A tárgyalást kedden folytatják.

Decemberben be kell nyújtani a házbérvallomási ívet

**Az egész országban Szuboticán a legmagasabb
a házbéradó**

A pénzügyminisztérium adóvezérgazgatósága október 5-én 112062. szám alatt rendeletet adott ki a pénzügyigazgatóságoknak, amely hétfőn érkezett a szuboticiai pénzügyigazgatósághoz és amelyben elrendeli, hogy a háztulajdonosok december hó folyamán adják be az illetékes adóhivatalhoz a házbérvallomási ívet. A házbérvallomási ívet Szuboticán a városi adóhivatalban lehet kapni teljesen ingyenesen és azt a benyújtáskor öt dináros helyeggel kell ellátni. A rendelet nemcsak Szuboticára hanem az egész Vajdaság területére érvényes.

A házbérvallomási íveket december hónapban feltétlenül be kell adni, mert a késedelmes benyújtások miatt büntetést kell fizetni. A büntetés, ha a határidő elmúltával nyolc napon belül nyújtják be a vallomási ívet és az évi bérösszeg nem több, mint 250 dinár, egy százalék, ha ennél több, akkor ötszázalék. Ha a vallomási ívet nyolc nappal a határidő után sem nyújtják be, a bírság öt, illetve huszonöt százalékát teszi ki a fizetendő adónak.

A házbérvallomási ív benyújtásáért a háztulajdonos, illetve házgondnok felelős. A vallomási ívet akkor is be kell adni, ha a ház új és fel van mentve az adózás alól.

A házbérnek több mint ötven százalékát kell adóba fizetni. Szuboticán a következő adókat kell fizetni a házbér után: 11 százalékos állami házbéradót, 30 százalékos jövedelmi pótdadót, 30 százalékos

rendkívüli pótdadót, továbbá az állami adót, 20 százalékos rokkant adót, 20 százalékos kamarai adót, 70 százalékos községi pótdadót, 70 százalékos utadót, 57 százalékos iskolai pótdadót és 2 százalékos tanonciskolai pótdadó címen kell fizetni.

Például egy háztulajdonos, aki *háromezer dinár* házbért kap, a következő adókat fizeti Szuboticán:

11% állami házbéradó	10.000	1100.—
30% jövedelmi pótdadó	1100 dinár	330.—
Állami adó összege: 1430.—		
30% rendkívüli pótdadó	1430 dinár	429.—
40% rokkant adó		572.—
20% kamarai pótdadó		286.—
70% községi pótdadó		1001.—
70% városi utadó		1001.—
57% iskolai pótdadó		815.10
2% tanonciskolai pótdadó		28.60
Összesen: 5562.70		

Ezenkívül azonban a háztulajdonos lakását külön megadóztatják.

Megállapítást nyert, hogy a *legnagyobb házbéradót Szuboticán fizetik.* Zagrebben a bérösszeg 37 százaléka, Splitben a bérösszeg 33 százaléka az adó.

A házbéradótárgyaláson azonban figyelembe veszik az adókövető bizottságok a ház fenntartására fordított költségeket és ezt levonják a házbér bruttó összegéből.

A drága kikeriki

**Tizenöt nap: elzárás és tízezer dinár kártérítés egy kikeriki
árus megsebesítése iránt**

A szuboticiai törvényszéken hétfőn tárgyalta Pavlovics István törvényszéki elnök büntetőtanácsa az emberölés kísérletének büntetével vádolt Popov Szevánt szuboticiai vendéglős bűnügyét. Popov azzal volt vádolva, hogy a múlt év szeptember hó 25-ikén *revolverrel rálőtt László András cukorkaárus fiúra és életveszélyesen megsebesítette.* A vádat Csuirovics Ferdó dr. államügyész képviselte, a védelmet Piskulics Zvonimir dr. ügyvéd látta el. A sértettet Skaller Lovró dr. képviselte.

Pavlovics István elnök délelőtt kilenc órakor nyitotta meg a főtárgyalást, amelyen nagy közönség jelent meg. A vádirat ismertetése után megkérdezte a vádlottól, hogy bűnösnek érzi-e magát, mire az így felelt:

— Nem. Teljesen részeg voltam és nem tudom mit csináltam. Nem voltam eszméletlen.

Elmondotta ezután, hogy azon a napon a saját vendéglőjében, a Kápolna melletti Zeleni Venác-ban reggeltől fogva folytonosan ivott. Egy Szávai nevű marhakereskedő jött be a helyiségbe és azzal kezdett inni, eleinte pálinkát, később söröt. Amikor Szávai eltávozott, ő részegen átment a Szokolcska-uccai Lózan-féle kocsmába és ott folytatta az ivást. Egyáltalában nem emlékszik semmire, csak másnap tudta meg a rendőrségen, hogy mi történt.

Az elnök: Egyedül ivott?

A vádlott: Nem. Társaságban. Kétféle ismerőssel és a fuvószekar tagjaival.

Az elnök: Mennyit ittak?

A vádlott: Kétszáz liter söröt.

Az elnök megállapította az iratokból, hogy a vádlott társaságának tagjai, valamint a zenészek be vannak idézve tanúként a tárgyalásra.

Az elnök: Tudja-e azt, hogy a revolverrel rálőtt László Andrásra és őt megsebesítette.

hogy a László-fiu, akit ismerek, bejött a vendéglőmben, de nem tudom, hogy mikor, mert részeg voltam. Délután, amikor már Szávai elment, átmentem az Andrics-féle Sokolska-uccai vendéglőbe és tovább ittam.

A vádlott kihallgatása ezzel befejeződött és a bíróság áttért a tanúk meghallgatására.

Első tanu volt László András sértett, tizennyolc éves cukorkaárus fiu, aki éjjelenként vendéglőről vendéglőre jár és Ezidő Szidics cukorkakészítő cukorkát, de leginkább az ugynevezett »kikerikit« árulja. A kérdéses napon körútján, benézett Popov Szevánt vendéglőjébe is kikerikit eladni. Kosarában min. egy hatvan dinár értékű kikeriki volt. Popov meglátta a fiut, odament hozzá és kifordította a kosarát. Azután megkérdezte a fiutól, hogy mennyi áru kikeriki volt a kosárban. A fiu azt válaszolta, hogy hatvan dinár értékű kikeriki volt a kosárban és kérsz a pénzt Popovtól, aki azt mondotta, hogy menjen haza és hozzon még háromszáz dinár áru kikerikit. A fiu még néhányszor kérte Popovtól a hatvan dinárt, de mert nem kapta meg, hazament gazdájához. Ott-on jelentette, hogy mi történt és újból megráta kosarát körülbelül háromszáz dinár áru kikerikkivel, ezzel hement a Szokolcska-uccai Andrics-vendéglőbe. Ekkor már ott mulatozt Popov, akiről megint kérte a pénzt, de hiába. Mikor kiment, utána ment az uccára Popov egyik mulatótársa és azt mondta, hogy menjen vissza. Popov hívatta. Visszamentem és akkor Popov megkérdezte, hogy mennyi kikeriki van a kosárban. Háromszáz dinár értékű — mondta a fiu. Később elküldte Popov cigarettáért és ő a kosarát otthagya az asztalon. Amikor a cigarettával visszatért, az egész kikerikit ki volt szórva a padlóra. Akkor azt mondták neki, hogy álljon le és igyon. Leült Popov mellé, de nem ivott. Egyszerre csak azt vette észre, hogy Popov a háta mögött, közvetlen füle mellett elsütötte a

revolverét. Azóta nem is hall egyik fülén. Felkelt, hogy fejszedje a kikerikit a padlóról és várt, hogy Popov fizessen, de hasztalan. Az ajtó előtt állt, amikor Popov, akinek kezében ott volt a revolver, a magasra fölfelé tartott fegyvert egyszerre feléje irányítva leengedte és lőtt. A golyó a jobb melle felső részén hatolt be és hátul ment ki. Szóváltás nem volt köztük.

Elnök: A vádlott azt mondja, hogy ő teljesen részeg volt, amikor ez történt. Mondja meg, így volt-e?

Tanu: Nem volt sem részeg, sem józan. Tudja, hogy mit csinál. Le akart engem lötni.

Elnök: Miért akarta magát lötni? Miből következett ezt a szándékát?

Tanu: Abból, hogy egy lépés távolságról rám fogta a revolvert.

Az elnök elrendelte a szembesítést a vádlott és a sértett között és a vádlott megmaradt amellett, hogy ő akkor annyira részeg volt, hogy nem emlékszik semmire.

A következő tanu Popovics Sándor szabó, aki az esetenél jelen volt és tagja volt annak a társaságnak, amellyel a vádlott a Szokolcska-uccai Andrics-féle kocsmában mulatozt. A tanu úgy adta elő az esetet, hogy a vádlott ki akart venni a nadrágszéből pénzt, ki is vett egy ezrebankót, miközben a zsebében lévő revolver lecsúsz a padlóra, elcsúszt és ez a golyó találta el a fiut.

Szembesítéskor a cukorkás fiu szemébe mondta a tanunak, hogy az eset nem úgy történt.

Remete György trombitás, tanu, szintén jelen volt az esetenél. Az Andrics-kocsmájában, a szeparóban mulatozt a vádlott, aki »tökrészeg« volt. A tanu »elégges« részeg volt és nem látta pontosan, hogy mi történt, csak azt tudja, hogy a cukorkásfiu véresen ráborult.

Szidó Szidics cukorkakészítő tanu argyan jelentette ki az esetet. Andrics ról adott felvilágosítást, hogy a fiu hogyan jelentette ki az esetet. Andrics Tonka vendéglősné tanu egész határozottan kijelentette, hogy két lövés történt. Még ő figyelmeztette is Popovot, hogy ne lövöldözzenek. A két lövés között mintegy félóra telhetett el. A bíróság a tanu megeskette. Szabolcska János tanu, a trombitászenekar másik tagja szintén azt mondta, hogy részeg volt s nem tudja, hogy történt az eset.

Barta Antal dr. törvényszéki orvos terjesztette elő ezután szakvéleményét a cukorkásfiu sérüléseiről. Megállapította, hogy a golyó a mell jobb oldalán, az első és második borda közt hatolt a testbe és hátul a hetedik bordánál jött ki. A löcsatorna iránya a golyó belépésének helye, valamint annak kijövetele a testből teljesen kizárja azt, hogy a revolver a padlón sült volna el és az abból alulról felfelé hatoló golyó okozta volna a sérülést.

A bizonyítási eljárás ezzel befejezést nyert és elhangoztak a perbeszédék. A bíróság ezután meghozta az ítéletet, amely szerint bűnösnek mondja ki a vádlottat gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében és elítélte tizenöt napos elzárásra fő- és háromszáz dinár mellékbüntetésre, valamint kötelezte tízezer dinár kártérítésre. Ugy az ügyész, mint a vádlott felebbezték.

**Futószerecséltenség érte
Vrnyacska-Banjai n Glavaski
Veszelin bácskogradistai jegyő.**

**A jegyő rutija hal 10 duit
a szakad.ka**

Begradból jelentik: Súlyos autószerencsétlenség érte Vrnyacska-Banja mellet Glavaski Veszelin Bačkogradistai jegyőt, aki őt a bácskogradii magyarság elleni atrocitásokkal kapcsolatban annyit szó esett.

Glavaski a múlt hétfő délelőn az orvosok tanácsára gyógykezelésre lement Vrnyacska-Banja fürdőhelyre. Vrnyacska-Banján azt tanácsolták neki, hogy vizsgálta meg magát egy Kruseváci specialistával. Glavaski jegyő autóján Krusevára indult, az autó azonban utközben befordult egy szabadékba és a jegyő, valamint a sofőr súlyos sérüléseket szenvedett. Glavaskit és a sofőrt beszállították a vrnyacska-banjai kórházba, ahol ápolás alá vették őket.

**Összefoglalás a hatékony oltásokról,
vagy a hatékony oltásokról,
hasonlóan a 10 szöveghez bevezetésvel
a továbbiakban és máj. 11627**

BENEK GYÖRGY, NOV SAD
Kr. Alska-udra 13. (Menrath-pa'otáva szemben.)

Nyolc évi fegyházza itélték a gyilkos novivrbászi cipészt

Az áldozat feleségét tizenötévi, leányát nyolc évi fegyházzal sújtotta a bíróság felbujtás miatt

Szomborból jelentik: A szombori törvényszéken hétfőn kezdte meg Masirevics Brankó tanácsa annak a gyilkos-sági bünternek ítérválását, amely 1927 elején történt Novivrbászon, ahol Ilic Zsivojin szerbiai származású cipész fejszeapásokkal megölte Frisz Miklós ötvenkétéves gazdálkodót. A bünternek három vádlottja van: Ilic Zsivojin tizenkilenc éves cipész, Frisz Miklósné, az áldozat negyvenhétéves felesége és Frisz Katica tizenhétéves leány, akiket gyilkosságra való felbujtással vádol az ügyészség.

A vádirat

A vádirat szerint Ilic Zsivojin, aki az év elején került Szerbiából Novivrbászra, ott megismerkedett Frisz Miklós gazdálkodó tizenhétéves Katica nevű leányával. A szülők nem jó szemmel nézték a fiatalok barátságát, úgyhogy azok pár nap múlva megszótktek. Először Szerbiába mentek, ahonnan két hét múlva Noviszadra, majd Pasicsévora költöztek és február végén visszafértek Vrbászra a leány szüleihez. Az öreg Frisz nem akarta házába fogadni őket. Első éjjel egy kamrában aludtak, amikor kijött hozzájuk a leány anyja és a leánnyal együtt rábeszélte Ilicet, hogy öljön meg az öreg Frisz. Az asszony megígérte, hogy azesethen a leány feleségül megy hozzá, ellenkező esetben nem. Igéretet tettek Ilicnek, hogy pénzt, butort és kelengvét kap. Még azon az estén az öregasszony előadta a tervet, amely szerint másnap este felé a leány, aki irítozik a vértől, elutazik bátyjához Kulára, Ilic elbújik a fűkamrába, ahol Frisz felesége előre elkészíti a fejszét és oda küldi az öreg Frisz. Akivel Ilic azonnal végez és a hullát azután kiviszi a közelben lévő vasúti sínekre, ott nagy helyezik el, hogy a még éjszaka folyamán arra haladó vonat elgázolja.

Február 26-ikán, szombati napon este az előre megállapított terv szerint Katica elutazott Kulára. A vasútra édesanyja kísérte ki. Hazaiövet hat óra tájban férjével leült vacsorázni. Később az udvarban erős kutyavágásra lettek ügyelmek és hallották, hogy a kis kapu ablakát valaki betörte. Frisz kiment, hogy megállapítsa a zaj okát. Frisz tíz perc múlva visszatért, de feje és ruhája csupa vér volt. Frisz elmondta, hogy a fűkamrában valaki megölte, de nem tudja ki volt. A férfinak még volt anyja ereje, hogy a szomszédokhoz ment és segítséget kért. Másnap azonban meghalt.

Ilic a tett elkövetése után a véres fejszével a Kralja Petra esatornához ment és öngyilkosságot akart elkövetni, de ehhez nem volt elég lelki ereje, mire jelentkezett a csendőrségen.

A tárgyalás

Hétfőn reggel kilenc órára tűzte ki a tárgyalás kezdetét dr. Masirevics Brankó törvényszéki elnök. A vádat dr. Perkovic József államügyész képviselte, a vádlottakat dr. Krecsarevics Sándor ügyvéd védte.

Kilenc órákor az elnök megvitatta a tárgyalást és megállapította, hogy a tanúk valamennyien megjelentek, majd intézkedésre szorvos börtönőrök bevezették a terebe a három vádlottat: Ilic Zsivojint, Frisz Miklósnét és leányát, Katicát.

A gyilkos vallomása

Ilic Zsivojint az elsőrendű vádlottat szólítja az elnök. A gyilkos tizenkilenc éves, vékony, fekete férfi, aki közel egy óras beszédben hadarva mondja el vallomását. A szerbiai Americs községben született és a múlt év végén a Vajdaságba jött munkát keresni. Vrbászon telepedett le és ott ismerkedett meg Frisz Katicával. Megszerették egymást, ő el is akarta venni feleségül a leányt, de annak szülei ellenezték a házasságot, mire megszótktek. Szerbiába mentek, majd visszatértek Noviszadra, onnan Pasicsévora költöztek, ahol két-három hétig tartózkodtak. Mikor pénzüik elogyott, Vrbászra mentek, de a leány szülei nem akarták őket befogadni házukba és úgy ök az éjszakákat az udvaron egy kamrában töltötték. Február 25-ikén a leány anyja azt mondta neki, hogy öljön meg férjét, Frisz Miklóst és akkor elveheti a leányt. Az öregasszony elmondta neki, hogy az ura rosszul bánik vele

és őmiatta nem térhetnek vissza a házába. A beszélgetésnél jelen volt Frisz Katica is, aki szintén igyekezett rábeszélni kedvesét, hogy öljön meg apját. Friszné megígérte neki, hogy ha az öregget ütési láb alól, nagy hozományt ad Katicának és boldogok lehetnek. Megállapodtak, hogy másnap este becsalják az öreg Frisz a kamrába és ott az előre odakészített fejszével Ilic végez vele. A holttestet a közeli vasúti sínekre fogják helyezni, hogy azt a látszatot keltsék, hogy Frisz Miklós vasúti szerencsétlenség áldozata lett.

Ilic elmondja, hogy ő ebbe nem egyezett bele. Másnap, a kitűzött napon, Katica azt mondta neki, hogy Kulára utazik és onnan csak akkor tér vissza, ha apja halott lesz. A leány el is utazott. Ő Friszékhez ment és amikor az udvarra ért, az öregasszony az ablakon keresztül intett neki, hogy minden kész. Ilic eddigi vallomása megegyezik a csendőrségen és a vizsgálóbíró előtt tett vallomásával, de a továbbiakat másképen mondja el.

— Beléptem a szobába — mondja a gyilkos — de Frisz kizavart. Vitakozni kezdünk és én szemére vettem, hogy miért lógnak a falon Ferenc József, Rudolf, Károly király és Zita királynő képei. Frisz Miklós erre baltát ragadott és üldözni kezdett az udvaron. A kamra közelében én is felkaptam egy baltát és fejbeüttem.

Ilic elmondja, hogy a gyilkosság után annyira megrémült, hogy öngyilkos akart lenni, térdig bele is gázolt a csatornába, de nem volt elég lelki ereje. Azután jelentkezett a csendőrségen. Kihallgatása ezzel véget ért.

Frisz Katica, a másodrendű vádlott lép a bírói emelvény elé. A tizenkilenc éves feltűnő szépségű leányon divatos szőrmebunda, selyemharisnya és elegáns lakcipő van. Szőke haja szépen meg van fésülve, szemei csillognak és egész idő alatt kacérkodva nézelődik a tereben.

Nem érzi magát bűnösnek. Tagadja, hogy ő rábeszélte Ilicet a gyilkosságra. Semmiről se akar tudni és ártatlan-nak mondja magát. Kulára azért ment, mert félt Ilicstől, aki fenyegette, hogy megöli.

Elnök: Igaz-e, hogy kétszer megszótkt otthonról? Egyszer egy cirkusszal?

Vádlott: Igaz, mert apám nem türt és jobbnak láttam elszökni.

Elnök: A csendőrségen és a vizsgálóbíró előtt másképen vallott.

Vádlott: A csendőrségen vertek, a vizsgálóbíró előtt pedig félttem.

Az áldozat felesége

Frisz Miklósnét, a per utolsó vádlottját hallgatja ki a bíróság. Elmondja, hogy nem érzi magát bűnösnek. Neki és férjének az fájt, hogy a leányuk, aki többször megszótkt otthonról, ismét elhagyta őket. Mikor február 25-ikén a fiatalok visszatértek, Katica könyörgött neki, hogy fogadják vissza a házába, mire azt a feltételt szabták, hogy válijon el Ilicstől és menjen el Kulára bátyjához, ahol gyógygyul a szerelemből. A kritikus estén vacsorázott férje társaságában, amikor zajt hallottak. A férje kiment és csak tíz perc múlva tért vissza, de ekkor már csupa vér volt.

Elnök: Nem tűnt fel magának, hogy az ura olyan soká kint maradt?

Vádlott: Szombat este volt és azt hittem a borbélyhoz ment.

Az öregasszony folytatja vallomását: Bekötöttem félreim fejtét és megkérdeztem, mi történt vele. Azt felelte, hogy elesett, mint még életében soha. Ő akkor átment a szomszédba.

Az elnök szembesíti Friszné Ilicsel és a leánnyal. Ilic a szemébe mondja a két nőnek, hogy ök beszéltek rá a gyilkosságra. Friszné reing az igazságtól és leköpi a fiatalembert, mire az elnök erőlyesen rendreintásítja.

A tanúk

Milankovics Iván csendőrőrmester a per legelső tanúja elmondja, hogy február 25-ikén este két óra tájban jelentkezett Ilic a csendőrségen. Kezében véres baltát volt és mikor belépett, a következőket mondta:

— Megöltem az öreg Frisz. Fogjanak el.

Csendőrökkel a helyszáre ment és ott találta Friszné sulyosan sebesült urával. Friszné, aki nem tudta, hogy a gyilkos

jelentkezett, azt mondta, hogy semmi az egész, az ura elesett és megölte a feleségét. Az istállóban vérmegmókat találtak.

A gyilkosság színhelyétől messze a harmadik szobában a falhoz támasztva találtak egy baltát, tehát azt az öreg Frisz nem használta, mint ahogyan Ilic állítja. Frisz, aki ezt, azt mondta neki, hogy leültök, de nem tudja, ki volt a támadó. A tanú azt állítja, hogy a vádlottakat nem hántalmazták, egyébként a kihallgatásnál jelen volt a községi al-bíró és két esküdt. Kihallgatták még Hólies Adám és Vlahovics Dusan csendőröket, akik megerősítették Milankovics vallomását.

Délután két órákor az elnök berekesztette a tárgyalást, melyet fél négykor nyitott meg újból. Többek közt kihallgatták ifjabb Frisz Miklóst, az áldozat fiát.

aki elmondta, hogy apja és anyja az múltb években rossz viszonyban éltek. Több lényegtelen vallomás után dr. Gregaric Zsivojin és dr. Ripp Miklós orvosok terjesztik elő válságvizit, mely szerint a holttesten talált négy seb közül csak egy volt súlyos. A halál az esemény után négy napra következett be vérmegmózás hiányában keletkezett agyhártyagyulladásból.

Dr. Perkovic József államügyész egy-órás vádbeszédben súlyos büntetést kér. Dr. Vlahovics Mirkó és dr. Alzsis Koszta védő beszédei után a bíróság fél hétkor ítélethozatalra vonult vissza.

Az ítélet

Negyedkilencor hirdette ki dr. Masirevics Brankó elnök az ítéletet.

Ilic Zsivojint előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetésében mondták ki bűnösnek, ezért nyolc évi fegyházza itélték. Frisz Katicát felbujtásért szintén nyolc évi fegyházza itélték a bíróság. Az áldozat feleségét, özevgy Frisz Miklósnét gyilkosságra való felbujtásért tizenötévi fegyházza itélték. Ilicsel és Frisz Katicánál enyhítő körülménynek vette a bíróság fiatal korukat, büntetlen előéletüket, továbbá, hogy Ilic mindent bevallott és önként jelentkezett.

KREMENEZKY

RÁDIO-

LÁMPÁK

előnyei:

hangos, tiszta vételt biztosítanak és örökéletűek!

Minden rádióüzletben kaphatók

Noviszad megfelelő épületet ajánlott föl a szubotikai vasutigazgatóságnak

Noviszadról jelentik: A szubotikai vasutigazgatóságot tudvalevőleg Szubotica-ról Noviszadra kívánják áthelyezni és ebben az ügyben a szubotikai vasutigazgatóság és Noviszad város között hónapok óta tartó tanácskozások folytak.

Dr. Borko vasutigazgató egy nala járt noviszadi küldetésnek kijelentete, hogy Noviszad városa ezzel a nagyfontosságú kérdéssel szemben nem tanúsította azt az előzékenységet, amelyet a vasutigazgatóság joggal elvárhat. Dr. Borko nyilatkozatára Noviszad város tanácsa szükségesnek látta, hogy részletes nyilatkozattal tisztázza a kérdést, amél is inkább, mert már hangok hallatszóitak, hogy Noviszad város merve álsplontja esetén a vasutigazgatóság, esetleg Zenuba kerül minthogy Zenua messzemenő áldozatokra halandó, hogy a vasutigazgatóság oahelyezéséből származó nagy előnyöket a maga részére biztosítsa. Noviszad város nevében egyáltalán újabb tárgyalásokat kezdett dr. Borota Branislav polgármester és Plavics Nikola műszaki tanácsos dr. Borko vasutigazgatóval: A tárgyalásokról, azok anyagáról és irányelveiről Plavics Nikola a következőket mondott a Bácsmegeyi Napló munkatársának:

— Dr. Borko vasutigazgatót azért kerestük fel, hogy a szűkebb városi tanács tervét közöljük vele, mely szerint az idehelyezendő vasutigazgatóság számára az Iskola-uccában levő és a legutóbbi időleg a postaigazgatóság által használt épület bocsátunk rendelkezésére. Ez az épület városi tulajdon és a város eredetileg tisztviselőlakások számára építette és úszkét lakót helyezett el benne. Közben szükség volt a postaigazgatóság számára megfelelő helyiségekre és ezért ebből a bérházból, átalakítással, a postaigazgatóság számára hivatalos helyiségek készülték. Ez az épület körülbelül harminc méter hosszú, de két oldalt nagy városi telek áll még rendelkezésre, melyet a vasutigazgatóság számára kiépítenék ezenkívül a jelenlegi kétemeletes épületre egy harmadikat emelnék és ezáltal a Magyar-uccától az Iskola-uccáig keresztetű új uccáig hatalmas nagy épü-

let létesülne, amelyben közel száz hivatalos helyiség és megfelelő igazgatói lakás volna. Ez az átalakítás a városnak három és fél millió dinárjába kerülne és ha tavasszal hozzákezdene annak megépítéséhez, akkor októberben, legkésőbb azonban novemberben már a vasutigazgatóság rendelkezésére állhatna. Eről az építkezéstről terveket készítettünk, amelyeket szombaton átadtunk dr. Borko vasutigazgatónak, aki Vlahovics mérnök, helyettes igazgató és Starcsik osztályfőnök jelenlétében a terveket megtekintette és elvben hozzájárult a megoldáshoz. A vasutigazgatóság lemasóliátia a terveket, azokat tanulmányozni fogja és megteszi észrevételeit. Dr. Borko megígérte, hogy december közepén Noviszadra érkezik. A vasutigazgató ideálisabb megoldásnak tartaná, ha a vasutigazgatóság számára külön építendő díszes palota létesülne, akár a Kis-Limánon, akár a vasúti állomás közelében, de mert ezek a területek nincsenek szabályozva, feltöltve, vagy esatornázva, ez a megoldás időelölti és leette költséges volna.

— A vasutigazgatónál szóbahoztuk a Darányi-telepi átjáró kérdését, mert tartatlant helyzetnek tartjuk mi is, hogy a többhez lakosu Darányi-telepnek nincsenek kivezető utjai és az ottani lakosság kénytelen a szubotica, becselj és szombori vasútvonalak vágányain át kijutni, ami veszélyes és lehetetlen állapot. A vasutigazgató igen előzékenyen nyomtan intézkedett, hogy addig is, míg személyesen a helyszínen meg nem állapítja a szükséges teendőket, ideiglenes megoldást létesítsenek.

Mikulásra
legszebb ajándék
Ruff

ca. 1927. 1927. 1927.

HIREK

— Jugoszlávia megalakulásának kilencedik évfordulója. Az ország megalakulásának kilencedik évfordulóját ebben az évben is iényes ünnepek között fogja megünnepelni az ország lakossága. A csüförtöki ünnep állami ünnep, az iskolákban szünetelni fog az előadás, az országban általános munkaszünet lesz. Szuboticián csüförtökön délelőtt az összes templomokban ünnepi istentisztelet tartanak, amelyen részt vesznek a hatóságok vezetői is. A házakat az ünnep alkalmából fel kell lobogózní.

— Irenej püspök látogatása dr. Gerson szuboticiai főrabbinál. Csirics Irenej noviszadi görögkeleti püspök, aki Szuboticián résztvett a vasárnapi ünnepeken, vasárnap délután több látogatást eszközölt. A püspök meglátogatta dr. Gerson József szuboticiai főrabbit. Irenej püspök kíséretében voltak Ludaics Iszo és Protics Márkó szuboticiai lelkészek, a szombori esperes-plébános és a noviszadi szétszéki jegyző. A püspök hosszabb ideig időzött dr. Gerson főrabbinál és meleghangú barátságos beszélgetés közben történelmi összehasonlítást tett a szerb és a zsidó nép sorsa között és a közös vonásokból is kimutatta a szimpatia alapjait.

— Vámtisztí kinevezés. A pénzügyminiszter a napokban a szuboticiai fővámvivatalhoz főfelügyelőnek nevezte ki Radulovics Jován vámtisztet. A kinevezési okmány hétfőn érkezett meg a szuboticiai vámvivatalhoz és Radulovics már el is foglalta hivatalát.

— Dr. Markovics Lázár volt igazságügyminiszter a leszerelésről. Beogradból jelentik: Dr. Markovics Lázár, a kormány delegátusa a leszerelési konferenciára, nyilatkozott a jugoszláv álláspontjáról. Kijelentette, hogy Jugoszlávia a leszerelés kérdésében igyekezett magáévá tenni a nagy hatalmak: Franciaország és Anglia álláspontját. Annak a kérdésnek megítéléséhez — mondotta — hogy Jugoszlávia jelenlegi felszerelésére szükség van-e, ismerni kell a balkáni népek egymásközi viszonyát s aki ismeri, az meg is adhatja a választ.

— A Pribicevics-párt Petrovácon együttműködik a szlovák párttal. Petrovácról jelentik: Vasárnap Petrovácon a független demokrata párt és a szlovák néppárt együtt négyülést tartottak, a melyen résztvett Koszánovics független demokrata képviselő is. A gyűlés után Koszánovics és Jevgerics Dobroszláv, a független demokrata párt nevében a szlovák néppárttal megállapodást kötöttek a község házában való együttműködésről. A megegyezés szerint a Pribicevics-párt kapja a bírói, albírói és három előljárói állást, a szlovák néppárt pedig négy előljárói tisztséget kap.

— Bácskimonostoron Radics-párti előljáróságot választottak. Szomborból jelentik: Bácskimonostoron, mint ismeretes, huszonkilenc Radics-párti, hét radikális és négy polgári blokkhoz tartozó községi képviselőt választottak meg. A képviselőtestület első közgyűlésén megválasztották az előljáróságot, amelynek tagjai a következők: Periskics Stipán bíró, Kovács István albíró, Fischer Antal, Periskics Martin, Periskics Marin, Antalovics Sztipan, Mrvicsin Fila esküdtek, Burghardt Ádám állami pénztáros és Menez Frigyes községi pénztáros. Az előljáróság tagjai valamennyien Radics-pártiak, csak Menez Frigyes radikális. Az új képviselőtestület elhatározta, hogy valamennyi tisztviselői állásra kiírják a pályázatát.

— Vasúti katasztrófa Romániában. Bukarestből jelentik: Titu állomáson hétfőn délután kisiklott a Bukarest-temesvári személvonat. A vonat az állomáson belefuródott egy teherkocsi szerelvényre és a személyvonat mozdonya továbbá hat kocsi, kiugrott a sínekből. A kocsi romjai alól egy halottat és három súlyos sebesültet húztak ki. A katasztrófa miatt ezen a vonalon szünetel a forgalom és az Orient-expresszt Predakon és Brassón keresztül indították Temesvár felé.

— London és Bécs között megindul a közvetlen telefonforgalom. Londonból jelentik: A London—bécsi közvetlen telefonforgalom december elsején indul meg, január elsején pedig üzembe helyezik a London—Budapest, London—Prága és a London—Varsó közti telefonforgalmat is. Kísérletek folynak Milánóval, Madriddal és Lisszabonnal is és a jövő év második felében megkísérik London és a Balkán-államok fővárosai közt is a közvetlen telefonforgalmat.

— Egy francia tengeralattjáró naszád katasztrófa. Párisból jelentik: A Malorea sziget magasságából a Morse nevű új francia tengeralattjáró, naszád vészjelöket adott le, jelentve, hogy kormányja eltörtött. A Bateau nevű francia kábelgöyös már utban van a veszedelem színhelye felé és Toujonból is elindult két mentőgöyös. A francia tengerészeti hatóságok közlése szerint a Morse legénysége nincs életveszedelemben.

— Vajda-emléknapély Beeskereken. Beeskerekről jelentik: A bánati magyar közművelődési egyesület vasárnap délután Vajda János születésének századik évfordulója alkalmából emléknapélyt rendezett. Az emléknapélyt Márton Andor, az egyesület igazgatója nyitotta meg. Utána Juhász Ferenc újságíró Vajda »Prózák« című költeményét szavalta el, majd P. Gergely Boriska »Mese és valóság« címen novellákat olvasott fel. Végül Kovácsik Vilmos magyar dalokat énekelt nagy sikerrel. Vasárnap este a beeskereki népegyetem is felolvasó ülést tartott. Petrovics Veljko közoktatásügyi miniszteri osztályfőnök, a »Bánati közművelőszete« címen tartott igen érdekes előadást.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelent: Többnyire ködös idő várható, fagypontra közelebbi hőmérséklettel.

— Szenta várost hatszáz ezer dináros bevételtől fosztja meg a pénzügyi törvény. Szentáról jelentik: Az 1927—1928. évi költségvetési törvény rendelkezései szerint az állam a régi időben szedett hat százalékos birtokváltási illeték helyett csak négy százalékot szed, míg a városok az eddigi három percentes ingatlan-birtokváltási illetéket nem jogosultak tovább is kirovni. A városi főszámvévi hivatal számítása szerint ez a rendelkezés több, mint hatszáz ezer dináros jövedelemről fosztja meg a várost. A városi tanács ezt a jövedelemadósökkenést bejelentette a vajdasági városok szövetségéhez, amely kérvénnyel fordult a pénzügyminiszterhez, hogy a város tovább is szedhesse az illetéket.

— Új orvos. Orth Ágoston, dr. Orth Mihály volt pivnicai községi orvos fia, a gráci egyetemen orvosi diplomát nyert.

— Betiltották a beeskereki magán-tisztviselők szövetségének működését. Beeskerekről jelentik: A beeskereki magán-tisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szövetsége válságos helyzetbe került. A szövetség egyes tagjai már régebbi idő óta nem voltak megelégedve a vezetőséggel és panaszal fordultak a zagrebi központhoz. A beérkezett panaszok kivizsgálására a zagrebi központ Plankov József vezetőségi tagot küldte ki, aki vasárnap érkezett Beeskerekre. Plankov azon a címen, hogy a főközségvétség április óta nem küldte be a tagjárulékat a zagrebi központhoz, felfüggesztette a vezetőség tagjait, a szövetség működését pedig a központ döntéséig betiltotta.

— Egyetemi választások Szuboticián. A szuboticiai egyetemi választásokról írt cikkünkbe hiba csúszott be. A pártunkivüli vajdasági diákok listáján nem Magó Károly, hanem Bilitzky Géza került be a felügyelő bizottságba.

— Kinevezések. Sztarakanizsáról jelentik: A belügyminiszter Kuzmics Dragutin sztarakanizsai közigazgatási tanácsnokot adóügyi tanácsnökká, Palmar Kálmán rendelkezési állományba helyezett közigazgatási tanácsnokot közigazgatási tanácsnökká, Miodragovics Gyókot pedig főkapitánnyá nevezte ki.

— Háromszáz ezer dinár a szentai római katolikus hitközségek jövő évi költségvetése. Szentáról jelentik: A szentai római katolikus hitközségek összeállították az 1928. évi költségvetést, amely háromszáz ezer dinárt tesz ki. A költségvetést az öt hitközség be-terjesztette az egyes hitközségek kebeléből alakult husz tagú főbizottságnak, amely december 10-ikén dönt a végleges költségvetésről és amennyiben a költségvetést elfogadja, felterjeszti a szuboticiai püspöki hivatalhoz. A költségvetési tervezet szerint minden hitközségi adófizető az egyenes állami adó háromnegyed részét fizeti hitközségi adó fejében.

— Január közepére elvégzik a határmenti telekkönyvek és irattárak kicserélését. Szentáról jelentik: A dr. Popovics Pavle szentai, Szócsanin Franja novakanizsai vezető járásbíró és dr. Péics Dusan miniszteri osztálytanácsos vezetése alatt működő bizottságok Magyarország legtöbb helyén már befejezték a határmenti telekkönyvek és irattárak kicseréléséhez szükséges munkálatokat. Pécsent, Szigetvárott és Szentlőrincen már minden munkát elvégeztek, még csak Baja, Bácsalmás, Szeged, Siklós, Mohács járásbírószágain lévő telekkönyveket kell revideálni, mely munka előreláthatólag január 15-ikéig fog tartani. A szükséges iratok átszállítása a határmenti járásbírószágok területéről január végén fog megtörténni.

— Schiller emléke Beeskereken. Beeskerekről jelentik: A beeskereki kulturbund Schiller-emléknapélyt rendezett. Kellsz János, a kulturbund főnöke mondott ünnepi beszédet, majd Kaufmann István vezetésével a női dalárda adott elő énekszámokat. Griff Lajos eskai plébános, Kada Aranka zongorakísérete mellett hegedűn zeneszámokat adott elő. Reiter Hilda-Szolda az Orleánsi szüzből szavalt részleteket, végül Neiminger József vezénylete alatt vegyes dalárda énekelt több számot.

— A szlovák evangélikus egyház zsinatja. Noviszadról jelentik: A noviszadi evangélikus templomban hétfőn délelőtt kezdődött meg a szlovák evangélikus egyház zsinatja, dr. Veres Mihály iloki lelkész, egyházmegyei elnök elnöklétével. A napirend legfontosabb pontja az egyházi alkotmány végleges kidolgozása.

Német tornászegyesület alakul Banatszki-Karlovacon. Vrsacról jelentik: A német Kulturbund banatszki-karlovaci szervezete, melynek több mint ezer tagja van és a Délbánati egyik legerősebb osztálya, elhatározta, hogy a német ifjuság testnevelése céljából tornászegyesületet alapít. A tornász-csoport a napokban alakul meg.

— Kinevezés. Beeskerekről jelentik: A belügyminisztérium Jovics Ádám volt zemuni főszolgabíró Beeskerekre megyei árvaszerki ilnöknek nevezte ki. Jovics már elfoglalta hivatalát.

Asszonyom! Hába kísérlétezik, csakhamar meg fog győződni, hogy szépségiháttól csak Roth Olga speciális kozmetikai intézete (Szubotica, Kralj Aleksandrova ulica 4. sz., Rossija Fontjére palota, félemelet) tudja végleg felbősséggel megszabadítani. Szépségápoló szerel kiváló hatásnak és vidéken is közzismerték. Postai széküldés. Kaphatók szemlő- és arcfelhérlő-kremek, szappanok és gyógyguderek, hámlasztók, Orado arcpakkolás. Hajszálak végleges eltávolítása. Tanítványok felvételek.

— Összeült a görögkeleti püspöki zsinat. Noviszadról jelentik: Szremszki-Karlovcin hétfőn ült össze a görögkeleti püspöki zsinat öszi ülészaka. A székes-egyházban ünnepi istentisztelet volt, aztán megtörtént a zsinat megalakulása. Az ülészak néhány napig fog tartani.

— Varsóba helyezik át a beogradi pápai nunciust. December 15-ikén a pápa elnöklété alatt ülést tart a római katolikus konzisztórium, amelyen a főpápek kinevezéséről és áthelyezéséről fognak dönteni. Beogradban úgy tudják, hogy Pellegrietti beogradi pápai nunciust Varsóba fogják áthelyezni.

— Községi választás Koprivnicán. Zagrebból jelentik: A szlovéniai Koprivnicán vasárnap volt a községi választás. A Radics-párt három listát állított és hét mandátumot kapott, a föderalista párt két listával öt mandátumot, a Frank-párt színtűn két listával három mandátumot, a független demokraták két listával hét mandátumot, a klerikálisok egy listával három mandátumot kaptak.

— Adomány. Özyegy Mezei Jánosné nyomorgó családja részére K. M. Kula 50 dinárt küldött be. Az adományt rendeltetési helyére juttattak.

MEGJELENT

A hór és bórporusok ápolása és ennek behatása az emberi test egészségére

Höng Zs. gyógyszerésztől, melyben a szerző rámutat arra, hogy miképpen az arctisztításhoz szükséges a pattanások, bórát akat (mitesszerek) elűzése egy biztos módszerre, melyet mindenek előtt meg kell említeni. — KEM. KALJA NOVISAD. Futoövi put 27-a, két dinár postabélyeg ellenében próbacsomaggal együtt bérmentve szétküldi. 143511

— A bunyevác festészeti kiállítás. A szuboticiai Jován éár-ünnepekkel kapcsolatban — mint már jelentettük — a bunyevác festészeti kiállítás is megnyílt a városháza vestibüljében. Dzsávic Martin festőnövendék, a város ösztöndíjasa állította ki itt szép igyekezetéről tanuságot tevő képeit, amelyek legfőbbjén bunyevác motívumokat dolgozott fel. Pavle herceg a fiatal talentumhoz buzdlító szavakat intézett. Ugyanítt került kiállításra Barak szombori festő munkája: Alekszandar király portréja és velük együtt állították ki munkáikat a szuboticiai Csóvics Jelena és Maeskovics Jelena is.



GYÁR:
Christian Gottlieb Wolf & A. G. Auerhammer b. Aog
Képviselet: Alfréd Krauser, Subotica

— Halálozás. Ertl György elektrotechnikus, a berlini Deutsches Technikum harnadéves hallgatója huszonkilenc éves korában meghalt. Halálát kiterjedt rokonságán kívül kollégái is gyászolják.

„PHILIPS“ villanyáramba kaperolt
anódkészüléke a legtokéletesebb!
Maller Béla okl. gépészmérnök
Subotica, Petrogradska ulica 8

— Kibővült a szuboticiai tanfelügyelőség hatásköre. A közoktatásügyi miniszter 65881. számú rendeltével új beosztást készített a vajdasági tanfelügyelőségek részére. Az új beosztás szerint az első szuboticiai tanfelügyelőség hatáskörébe a szuboticiai városi és tanyai szláv iskolák tartoznak, úgy mint eddig. A tanfelügyelőség élén Vujics Radomir áll. A második szuboticiai tanfelügyelőséghez a szuboticiai városi és a tanyai magyar tagozatu elemi iskolák és az egész topolai járás elemi iskolái tartoznak. A közoktatásügyi miniszter tehát a topolai elemi iskolákat a szuboticiai tanfelügyelőség hatáskörébe utalta, ami nagyon megnehezíti az ügykezelést. Ogyanov Petar eddigi tanfelügyelő azért mondott le állásáról és tért vissza a szerb elemi iskolák élére.

Szenvedő nőknél a természetes »Ferenc József« keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való bélkürölést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több alapvető megalkotója írja, hogy a »Ferenc József« víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalmá volt meggyőződést szerezni. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Hafalozás.** Dömötör Lajos nyugalmazott budiszavai községi tisztviselő vasárnap éjjel rövid szenvedés után Szubotícán meghalt. Az elhunytban ifjabb Dömötör Lajos a Közgazdasági Bank tisztviselője édesapját gyászolja. Temetése kedden délután két órakor lesz a Szucsifészeva uca 6. számú gyászházból.

— **A sztaribecseji cserkészek évi közgyűlése.** Sztaribecseiről jelentik: A sztaribecseji cserkészegyesület a napokban tartotta meg évi rendes közgyűlést, amelyen megválasztották az új tisztúkat is. Diszelnökke Hadzsi-Antunovic Sztavra ezredest, a sztaribecseji katonai kerület parancsnokát választották, elnök lett Hadnagyev Dimitrije tanító, alelnök Jelkies Dusan. A szülői tanács elnökévé megválasztották Markovic Vojislav alezredest, alelnökké Popovic Milan járási orvost és Zoric T. Nikola gimnáziumi igazgatót. Választották még kilenc tagból álló választmányt. A közgyűlésen elhatározták, hogy az egyesület tudományos előadásokat fog rendezni.

— **A szuboticei festőművészek kiállítása** a Beograd-szülő emeleti termében naponta 10—11-ig és d. u. 4—7-ig. Belépődíj nincs.

— **Találkozás az eszmék barrikádjain.** Tagadhatatlan, hogy a szerb és magyar kultúrközlekedésben most történik az első komoly és jelentős lépés, mert most jelenik meg az első magyar könyv, amely a modern szerb lelket a magyar közönséghez hozza közelebb. A nép lelkét nem politikán, nem a felelőtlenek tettein és gonoszságain keresztül lehet megismerni és szabad megítélni, a művészek és költők azok, akik hivatottak arra, hogy népük érzelmi világát érzékenyebb és nemesebb lelki tulajdonságaikkal tolmácsolják. Ez okból érdekes és jelentős könyv a Bazalikom, amely a modern szerb költészet legszebb alkotásait tartalmazza mesteri, művészi fordításban. Ezért jelent ez a könyv hatalmas lépést a kulturális közlekedés felé, a nagy találkozás felé az eszmék barrikádjain.

— **Ammende Ewald tárgyalásokat** folytat a németországi kisebbségekkel, hogy lépjenek vissza az európai kisebbségek szervezetébe. Bécsből jelentik: A németországi lengyelek, vendek és dánok, mint ismeretes, a friez-kérdés miatt kivonultak a szeptemberi genfi kisebbségi kongresszusról. Emmende Ewald dr., a kisebbségi kongresszusok főtájtára és a Bécsben székelő állandó kongresszusi iroda vezetője a napokban Németországba utazott, ahol tárgyalásokat kezdett a lengyel, vend és dán kisebbségi vezetőkkel. Ammende dr. a tárgyalások lefolytatására tágkörű felhatalmazást kapott a kisebbségi kongresszusok elnökségétől. Reméli, hogy sikerülni fog a németországi kisebbségi vezetők magatartásuk helytelenségéről és káros voltáról meggyőznie és az európai kisebbségi mozgalom egységét helyreállítani.

— **Bács községben újra megválasztották az eddigi képviselőket.** Bács község képviselőtestülete szombaton ejtette meg a községi tisztviselőválasztásokat. A képviselőtestület kimondta, hogy az eddigi összes tisztviselőket megerősíti állásukban és a pályázat kiírásától eltekint. Jegyző lett Csányi Lajos tiszteletbeli főszolgabíró, aljegyzők Kajdics Antal és Jovanovic Jován, községi írnök Horváth Imre, községi végrehajtó Birli János, községi orvos dr. Stefan János és körállatorvos Imre Izidor.

— **Felmentették a vesztegetés vádjától.** Noviszadról jelentik: Kollár Mihály kiszácsi malomtulajdonost vesztegetéssel vádolták. A vád szerint Kollár, 1924 októberében, mikor malma leégett, tízezer dinárt kínált fel Golubovic Sztava esendörvezetőnek, hogy terelje el róla a gyújtogatási gyanút. A noviszadi törvényszék hétfőn bizonyítékok hiányában felmentette Kollár Mihályt a vesztegetés vádjától.



Kedves Mikulás én is kérek egy olyan szép dobozt!

mert tudom, hogy abban valami nagyon finom van, jobb és egészségesebb, mint a csokoládé vagy akármilyen édesség és épen ezért nekem is nagyon izlik, de a tanító ur is azt mondja, hogy az

OVOMALTINE

nagyon egészséges és hogy a gyermekeknek min'ennap reggelire és ozsonnára kávé helyett ezt kellene inni.

Ha szorlatmasan iszom Ovomaltinet, én is erős leszek és olyan szép, piros arcom lesz nekem is, mint a többi gyermekeknek, akiknek a múlt évben Ovomaltinet hoztál és akkor fog csak anyukám örülni.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb csomókereskedésekben a következő árakon: 100 gramm Din. 18.50, 250 gramm Din. 33.25 és 500 gramm Din. 63.25.

Dr. A. Wander D. D. Zagreb

11920

— **A Vajdasági Galéria,** Balázs G. Árpád festőművésznek a Vajdaság társadalmi életéről megrajzolt nagyszerű portré-könyve már nyomás alatt van és a legközelebbi hetekben megjelenik. A Galéria, melynek szövegrészét két nyelven, szerbül és magyarul Csuka Zoltán írta, igazi ünnepi ajándék lesz a vajdasági szerb és magyar családok asztalán. A díszes kiállítású albumot az előfizetők december 10-ike körül fogják megkapni, míg könyvtáruki forgalomba csak 20-ika után kerül.

— **A beogradi egyetem zenekar-egyesületének hangversenye** Noviszadon. Noviszadról jelentik: A beogradi egyetem kamarazene-egyesülete a Collegium Musicum decemberben a noviszadi haladó nők egyesülete által rendezett népegyetem hangversenyt fog rendezni.

— **Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértudulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél** igyunk reggel éhgyomorral pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a »Ferenc József« víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A noviszadi szerb nőegylet tea-délutánja.** Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb nőegylet a csütörtöki állami ünnepen délután négy órakor tea-délután rendez a Szlobodában. Ezalkalommal huszonöt urilány táncot mutat be.

— **Lopásért elítéltek egy volt rendőrt.** Noviszadról jelentik: Barics Péter volt zsabljai rendőrt a noviszadi törvényszék hétfőn nyolc havi fogházra ítélte lopás miatt. A volt rendőr ez év nyarán több noviszadi embertől ruhát és ékszert lopott.

— **Kanyarójárvány Szentán.** Szentáról jelentik: A városi főorvosi hivatalnak bejelentették, hogy több gyermek kanyaróban megbetegedett. Miután a Gyermekek-Otthonban és a Boros-óvodában is előfordult két megbetegedés, a főorvosi hivatal a Gyermekek-Otthon és a Boros-óvodát két hétre bezáratta és minden szükséges óvintézkedést megtett, hogy a járvány terjedését megakadályozza.

— **Megkezdtek az adóvégrehozásokat** Szubotícán. A szuboticei városi adóhivatal első köri osztálya hétfőn több helyen foglalásokat eszközölt azoknál az adófizetőknél, akiknek nagy adóhátralékuk van. Az adóhivatal felhívta a késedelmes adófizetőket, hogy hátralékos adójukat nyolc napon belül fizessék be, mert ellenkező esetben végrehajtást vezetnek ellenük.

— **Előadás és teadélután a Francia Klubban.** A szuboticei Francia Klubban e hó 29-ikén kedden délután hat órai kezdettel Szávic Jován dr. egyetemi tanár előadást tart Baudelaieréről. December 1-én, csütörtökön délután öt órakor teadélután lesz a klubban. A zenét Pátkai Sándor zenekara szolgáltatja.

Gyevai Lajos bácskatopoli sorsjegyárudájában vásárolt osztálysorsjegyek közül a november 26-iki húzásokon a következő számok nyertek:

10.000 dinárt nyert: 37006.
2.000 dinárt nyert: 23316, 96271.
500 dinárt nyert: 7418, 65, 78, 8541, 46, 48, 65, 12448, 51, 27847, 51, 33429, 32202, 58, 36608, 43, 54, 37903, 31, 74, 40116, 36, 59, 63, 4711, 38, 93, 46334, 47382, 47696, 55740, 57426, 77, 61211, 25, 42, 62, 62819, 67994, 70238, 46, 54, 98, 75385, 83140, 41, 84379, 86592, 96204, 73, 90, 98269, 103210, 87, 105158, 82, 106649, 58, 59, 64, 91, 108921, 76, 87, 110643, 111861, 900, 115111, 65, 119421, 91, 12574.

Átmeneti és téli kabátra, mikádóra, öltönyre

szövetet olcsón és jól vesz Székelynél

Lepadat és Jovanovic szubotical felarúsítóknál vásárolt sorsjegyek közül a november 25-iki húzáson a következő számok nyertek:

4000 din.: 87201, 121122.
2000 din.: 13020, 24407, 27519, 67538, 71225, 27, 74575, 108687, 111474, 122034, 124399.

500 din.: 4627, 76, 7720, 10508, 11951, 89, 13021, 39, 44, 81, 15509, 29, 80, 22803, 58, 79, 90, 95, 24982, 24707, 26127, 28308, 11, 39, 28750, 99, 31023, 90, 99, 32782, 91, 35010, 15, 63, 35127, 75, 37311, 14, 16, 86, 38544, 38861, 39630, 46, 40362, 40401, 28, 42034, 60, 79, 42452, 45525, 62, 46529, 46962, 78, 487, 42, 53522, 29, 80, 58520, 58501, 5, 59788, 60042, 64727, 67994, 69429, 66, 71261, 71798, 800, 71931, 67, 72971, 73357, 75416, 78409, 44, 83140, 41, 83557, 81, 83790, 84886, 86866, 76, 92, 87294, 90101, 2, 91109, 27, 64, 72, 91878, 7, 88, 98112, 98718, 85, 99151, 105328, 108025, 33, 59, 84, 94, 110346, 111032, 98, 111405, 37, 112611, 32, 115062, 117148, 84, 90, 120801, 16, 52, 81, 87, 121103, 19, 81, 92, 121715, 83, 95, 123214, 96, 124322, 62, 63. A húzások december 7-ig tartanak. Csere pótsorsjegyeket azonnali rendelkezésre vidékre is küldünk.

Ne kinozza gyerekeit

a közönséges, nyu'ós csukamájolajjal,

hanem adja nekik a kellemes ízű és illatú JEMALT-ot, amely malá'atartalmanál magasabb táperővel bír, könnyen emészthető és az étvágyat fokozza. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában 11720-2

Doktorrá avatás. Belackváról jelentik: Nemes Dichtl Alajos volt tábornok leányát, Bierenz Aloisa Mariát a hécsi egyetem bölcsészeti fakultásán doktorrá avatták.

Holttest a Dunában. Vrsacról jelentik: A kovini kikötő mellett a Duna egy közepkorú férfi holttestét vetette partra. A hullát a halászok találták meg, kik azonnal jelentést tettek a csendőrségnek. Hivatalos bizottság jelent meg a helyszínen és megállapították, hogy a holttest három-négy napig volt a Dunában. Személyazonosságát az eddigi nyomozás nem állapította meg. Valószínűnek tartják, hogy egy öngyilkos hulláját találták meg. A nyomozás folyik.

Hafa Solid harisnyák

Bräsa Schönbauer-nál Novisad, Jevrejska ul. 8

Uj orvos Adán. Dr. Manheim Miksa németországi tanulmányutjáról visszaérkezett és rendelőjét Adán, a Cabaféle házban (a volt zsidó iskola mellett) december elsején megnyitja.

Noviszadi sakkverseny. Noviszadról jelentik: A noviszadi másodosztályú sakkbajnokság állása ezidőszakra a következő: Rajkovic 9½, Popovic 8, Weitzenhoffer 6, Schmidt, Bokor 5, Lederer, Lipkovic 4, Juhász 3½, Zambauer 3, Mihajlovic, Hajós 2, Friedrich 1. Még csak néhány játszma van hátra, úgyhogy a második osztályu bajnokságnak kétségtelenül győztese Rajkovic lesz.

Kozmetikai intézet

állandó orvosi vezetés és felügyelet alatt Sabotica, Ciril-Method trg

5

Világos és fénykezelés ** Bőr- és szőrszabályozás

Felülvizsgálták a tiszai töltést munkálataikat. Szentárai jelentik: Wilfan Franjo, az SHS. állam részéről a nemzetközi Duna-bizottság állandó megbízottja, a népszövetségi delegáció tagja és Mirkov Mirkó, a noviszadi hidrotechnikai osztály főnöke megtekintették a szentái Tiszai Ármentesítő Társulat adminisztratív berendezkedését, majd a Szentárai-Sztaribecse közt elterülő negyven kilométeres töltés-szakaszt és a sztaribecseji Péter király csatorna torkolati zsilipjét vizsgálták felül. A szemle befejezése után Wilfan delegátus Bécsbe utazott, hogy a november hó 29-ikén kezdődő nemzetközi Duna-bizottság ülésén részt vegyen.

SZÍNHÁZ

Pique Dame

A beogradi Opera vendégjátéka

Csajkovszki nálunk még nem játszott operáját a »Pique Dame«-t mutatta be szombate este a Városi Színházban vendégszereplő beogradi Opera együttese az ünnepi előadáshoz méltó díszes/szereposztásban. Az opera hűen tükrözi vissza Csajkovszki zenéjének lírai romantizmusát, amely stilszerűen simul a romantikus meséhez, néhol pedig az orosz temperamentum szinte féktelenül dühöng a zenekarban. Néhány lány, finom motívum és egy-két fájdalomosan szenvedélyes szláv melódia uralja ezt az operát, amelynek zenei szerkezete kissé laza, de ezért bőven kárpótol melódiabőségével, a hangszerelés ötleteivel és megkapó, néha hatalmas finálékkal.

Az előadás központjában ismét a kitűnő Popova asszony állt, akinek tisztán csengő, drámai szopránja nagyszorúen érvényesült Lida szerepében. Pinterovic asszony a grófnő szerepét énekelte tökéletesen hozva ki a szerep minden szépségét. Különösen a halál előtti dalt énekelte csodálatos szépen és játéka is megrázóan művészi volt. Hermann Karavia ur énekelte és szép lírai tenort ismertünk meg benne, amely azonban sajnos nem csengett minden regiszterben tisztán. Balaban ur ismét annak a kiváló énekesnek mutatkozott, akinek már régebben ismertük. Hatalmas baritonja mindig erőteljes, tisztán cseng és betölti az egész színpadot. Ertl ur egyszerű megjelenésű, kitűnő érekes, aki első bemutatkozásával máris teljesen meghódította a közönséget.

A második felvonás intermezójában Dransall asszony gyönyörű koloratúrája az egyetlen dalban is pompásan érvényesült. Szillog kisasszony értékes alt-hangja pedig föltétlenül egyik erőssége a beogradi Opera együttesének. A balett-betétkben Froman és Olenjina mutatkoztak ismét nagyszerű táncosoknak. A kisebb szereplők: Vrhovac kisasszony, Nikolic asszony, Nikolic, Stefanovic, Klokocski és Sumski urak valamennyien erősségei az együttesnek és a siker jelentős részét ezuttal a körűs, amely fontos feladatát a nagyszerű lendülettel oldotta meg. Hristics ur dirigens palcájára kitűnő fegyverező erővel uralkodott a zenekaron és Pavlovszki rendező izléssel állította be a színpadi képeket, amelyekhez Rajkovic tanár stílusos diszletei adtak szép keretet.

A hét képből álló opera előadása kissé fárasztó volt és éjjel után egy óráig elhúzódott, a színházat zsufozásig megtöltő előkelő közönség azonban mégis fáradhatatlanul tapsolta a kitűnő szereplőket egész este a lámpák elé.

(I. I.)

»Az ügyvéd és a férje« bemutatója a Népkerben. Vasárnap, december 4-ikén este 8 órai kezdettel mutatja be Szabó Márton együttese Pinkovich Mancsi, Gyenizse Ilus, Pásta Vilike, Dörfler Mancsi, Garay Béla, Sándorfi Béla és Szabó Márton felléptével. »Az ügyvéd és a férje« című szellemes nagyszerű háromfelvonásos vígjátékot, amely a budapesti Belvárosi Színházban még most is műsoron van. Csütörtökön, december 1-én délután négy órai kezdettel a nagyszerű »Csárdáskirálynő« kerül színre mérsékelt helyárrakkal. Jegyek mindkét előadásra Krécsinél már kaphatók.

Ujabb magyar bemutató Vrsacon. Vrsacról jelentik: A noviszadi szerb színház Vrsacon vendégszereplő együttese Molnár Ferenc: Játék a kastélyban és Lengyel Menyihért Antónia című darabjának bemutatója után Lukács Sándor a Vöröshaju című népszínművét mutatta be nagy sikerrel. Az előadás egyike volt a legjobbaknak és az együttes minden tagja kifogástalan volt. Dinics igazgató Jankó szerepében felejthetetlen alakítást nyújtott és ezalkalommal is kiváló színésznek bizonyult. Dragics asszony (Borcsa) tüzes, szép magyar menyecske volt, aki átértette és kifogástalanul játszotta meg szerepét és

szépen énekelte. Nagyon tetszett Dinics asszony, aki játékaival megérdemelten nagy sikert aratott. Haritonovic asszony a címszerepben elfogadható volt. Jók voltak még Pavicsevics és Joszipo- vics asszonyok és Pavicsevics és Dusanovics is. A zenekart Jiranek József a vrsaci katonai zenekart tanára vezette a töle megszokott precizitással, a kifogástalan rendezésért pedig Haritonovicot illeti elismerés. (F. Gy.)

Kabaré-est a Népkerben. A szubotical önálló iparosok betegsegélyző egyesülete szombat este szanatórium-alapja javára a Népkerben jól sikerült kabaré-estét rendezett. A gazdag műsorban Weisz Irénke és Schadt József énekes táncos duettje óriási tapsot váltott ki és megérdemelt sikere volt Dragoljino Eteleka és Wurst István táncszámának is. A muláságos egyfelvonásosokban Piukovics Mancsi, Garay Béla, Szabó Márton, Szedlák Lajos, Toldi Gizli, Mikics Darinka, Milenkovic Ljubica, Terzin Leoszava, Töke Baba, Deutsch József, Kun-Szabó Dezső, Berényi József, Bleszics József, Töke Antal és Kobrehel István arattak megérdemelt sikert és a zongorakíséretet Kampós Eteleka látta el simulékonnyan. A sikerült előadást tánc követte.

Műkedvelői előadás Vrsacon. Vrsacról jelentik: A német iparos dalosszövetség műkedvelő gárdája kifogástalan előadásban játszotta Vrsacon a »Lengyelvér« című operettet. Nagyszámu közönség nézte végig az előadást és a kitűnő szereplőket meleg ünneplésben részesítették. A vezető szerepekben különösen Braun Mária, Kölczer Lujza, Majer György és Zwölfer Lipót tetszettek, kiknek alakítása föltűnően a vidéki műkedvelők átlagos színvonalánál magasabb szintű volt. A többi szerepekben jók voltak Mangeldorfi, Rajer Róza, Nagel Konrad, Bechler András, Sherle Marie, Krein Wilhelmine, Majer Jozefine és Viedling Katharine.

Tiszta arc, finom bőr

Mint a tav szel szel érinti a báj a fiatalos bőrt. De a fiatalság hamar elravad; a nedves levegő, a létfentartásért folytatott küzdelem, a házi munkák, stb. állandóan támadják. Egy kis Nivea-Creme — hófehér és kellemes illatú — óvja és gyógyítja a bőrt. De csak

NIVEA-CREME

117539

TÓZSDE

Zürich, nov. 28. (Zárlat.) Beograd 9.13, Páris 20.405, London 25.30, Newyork 518.55, Brüsszel 72.425, Milánó 28.23, Amsterdam 209.25, Berlin 123.85, Bécs 73.15, Szófia 3.745, Prága 15.365, Varsó 58.15, Budapest 90.75, Bukarest 3.19.

Szentái gabonaárak, nov. 28. A hét-fői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 290—292.50 dinár, tengeri, morzsolt téli szállításra 182.50—185 dinár, tavaszi szállításra 200 dinár, takarmányárpa 215—220 dinár, sörárpa 242.50—245 dinár, zab 200 dinár, rozs 175 dinár, heremag 1800—1850 dinár, bab 330 dinár, örmények: 0-ás liszt 465 dinár, 0-ás g 465 dinár, 2-es főzöliszt 445 dinár, 5-ös kenyérliszt 425 dinár, 7es 300 dinár, 8-as 210 dinár, daraliszt 190 dinár, korpa 190 dinár. Irányzat: tartott. Kínálat, kereslet: csekély.

Szombori terménytőzsde, nov. 28. Buza: Bácska vasut 295—300 dinár. Zab: Bácska vasut 222.50—227.50. Árpa: takarmányi 61—62 215—220, takarmányi 63—64 225—230, tavaszi 65—66 250—255 dinár. 0-tengeri: Bácska vasut 217.50—220 dinár. Száritott tengeri: Szeremi vasut 215—217.50 dinár. Uj tengeri: Bácska vasut par. 197.50—202.50 dinár. Bab: fehér, nem válogatott 5—7% 325—330, fehér válogatott 360—365 dinár.

Liszt: Ogg. 410—430, Og. 410—430, 2-es 390—410, 5-ös 360—380, 6-os 310—330, 7-es 250—260, 8-as 190—200, finom korpa par. 177.50—182.50 dinár. Irányzat változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 28. Buza: Bácskai 77—78 2% 295—297.50, Bácskai 78—79 2% 297.50—300, tiszai 78—79 2% 290—302.50, Bánáti 78—79 2% 290—292.50, szeremi 78—79 2% 295—300. Rozs: Bácskai 72 2% 230—290. Árpa: Bácskai 65—66 245—250, Bácskai 68—69 265—270, szeremi 65—66 245—250. Zab: Bácskai 230—235, szeremi 230—235. Tengeri: Bácskai régi 220—225, új garantált minőség 200—205, új XII—I, 212.50—215, új I—II, par. Indija 217.50—220, új III—IV, 227.50—230, új IV, tiszahajó 230—232.50, Bánáti új garantált minőség 200—205, Bánáti régi 217.50—220, új XII—I, par. Vrsac 212.50—215, szeremi új, garantált minőség 200—205, új XII—I, 212.50—215, száritott 217.50—220 dinár. Liszt: Ogg. és Og. Bácskai 417.50—425, kettes 397.50—405, ötös 377.50—380, hatos 317.50—325, hat és feles 287.50, heles 257.50—265, nyolcas 197.50—205 dinár. Korpa: Bácskai jutazsákok 175—180, szeremi 175—180, szlavóniai jutazsákok 175—180. Bab: Bácskai fehér 2—3%-os 360—370, szeremi 360—370, Bácskai új válogatott 375—380 dinár. Irányzat változatlan, forgalom 42 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, nov. 28. A gabonátőzsde irányzata szilárd és ügy a határidő, mint a készárúpiacra jelentős az áremelkedés. Hivatalos árfolyamok pengő értékben a határidő-piacra: Buza márciusra 32.06—32.14, zárlat 32.12—32.14, májusra 32.38—32.44, zárlat 32.42—32.44, rozs márciusra 30.82—30.96, zárlat 30.96—30.98, májusra 31.10, tengeri májusra 25.84—25.88, zárlat 25.84—25.86. A készárúpiacra: Buza 30.05—31.10, rozs 28.75—28.95, árpa 25.75—26.75, sörárpa 27—31, köles 22.50—23.50, tengeri 25.75—26.25, zab 23.75—24.50, korpa 19.20—19.50, repce 48—50.

Budapesti értéktőzsde, nov. 28. Magyar Hitel 87, Osztrák Hitel 52.5, Kereskedelmi Bank 127, Magyar Cukor 206, Georgia 15.7, Rimamurányi 111.6, Salgó 72, Köszén 742, Bródi Vagon 2.4, Beoćini Cement 283, Nasici 162, Ganz Danubius 166.5, Ganz Villamos 168, Nova 45.2, Atheneum 29, Levante 25.2, Pest-i Hazai 228. Irányzat lanya.

Budapesti állatvásár, nov. 28. A végómarha vásárra 327 állatot hajtanak fel. Árak kilónként élősúlyban: ökör jobb 106—118 fillér, kivételesen 130, közepes 84—104, gyenge 60—80, bika jobb 106—112, kivételesen 120, közepes 92—104, gyenge 68—88, bivaly 53—76, tehén jobb 100—112, kivételesen 116, közepes 76—96, gyenge 56—72, kicsontozni való marha 26—52, növendékmarha 44—102 fillér. A sertésvásárra 2380 állatot hajtottak fel. Árak kilónként élősúlyban: Könnyű sertés 1.30—1.40, közepes 1.50—1.54, nehéz 1.60—1.64 pengő.

VALVO RADIOLÁMPÁK

a legjobb Vezérképviselet:

„Audlen“ Novisad, Jermenska ul. 3.

1129

Vizálás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 240 (+10), Apatin 316 (+20), Bogojevó 333 (+29), Vukovár 258 (+18), Novisad 263 (+10), Zemun 320 (+12), Pancsevó 302 (+18), Szmederevó 380 (+18), Orsava 310 (+20), Drávca Oszijek 230 (+32). Száva: Mitrovia 456 (+62), Beograd 270 (+22). Tisza: Senta 320 (+24), Tisza 320 (+9).

Megnyílt!

új köles könyvtár

és an qu rium magyar, szerb, német és francia könyvekkel.

SUBOTICA, Pašičeva ulica 7

11781

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett az új hullárhosszot jelentő)

Kedd, november 29.

Zürich (588) 16: Gallini-zenekar hangversenye. 20: Házi hangverseny. 20.40: Hangverseny. 21.20: Hangverseny. 22.10: Táncezene.

Prága (348.9) 20.10: Tarka est 22.20: Hangversenyátvitel.

Budapest (555.6) 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: Ultrafon hangverseny. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 18.15: Szandovics Rudolf: »Akvaristikai tanulmányok.« 19: Az Operaház »Turandot« előadása. 22.10: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 22.30: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (517.2, 577) — Graz (357.1) — Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7) 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 18: Prof. Richard Specht előadása az opera fejlődéséről. 20.05: Népies hangverseny.

Barcelona (544.8) — Madrid (375) 21.10: Rádió-kvintett. 21.45: Szórakoztató zene. 22.05: Rimsky Korsakow: »La Noche de Mayo« című operájának két felvonásának közvetítése.

Berlin (483.9, 566) — Königs-wusterhausen (1250) — Stettin (236.2) 16.30: Wilhelm Hauff emlék-est. 17: Hangverseny. Intermezzo pittoresque. 19.55: Az okkultizmus, spiritizmus és parafizika. 20.30: Színielőadás: »Eine stille Nacht.« Énekes bohózat.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2) 16.30: A házi zenekar hangversenye. 20.15: Der Sturm, varázsjáték. Shakespeare. 22.15: Tánccsoktatás. 20.30: Táncezene.

Nápoly (333.3) 21: Szemelvények Puccini műveiből.

Stuttgart (579.7) — Freiburg (577) 20: Szimfónikus hangverseny. 21: »Függő házassága.« Vígjáték öt felvonásban.

Milánó (315.8) 21: Puccini-emlékünnep. Utána a »Sour Angelica« című operájának közvetítése.

München (535.7) — Nürnberg (303) 16: A házi zenekar hangversenye. 20.15: Götz von Berlechingen, színmű öt felvonásban. Goethe.

Róma (450) 20.40: Puccini emlékhangverseny.

Szerda, november 30.

Zürich (588) 16: Gallini-zenekar táncezenéje. 20: Hangverseny. 21: Házi hangverseny.

Varsó (111) 20.30: »A bajadér«. Kálmán Imre, operett 3 felvonásban. 22.30: Táncezene.

Budapest (555.6) 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság. 16: Mézes János gyermekmeséi. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17: Andreich Jenő »Konjunkturakutatás.« 17.30: Szimfónikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. 19.15: Zongoranegyes (Fleischer—Zsolt—Hollós—Csuka). 20.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 21: Tájékoztatók. (Saary Rózsi—Szilárd János.) 22.30: Jazz-band.

Bécs (517.2, 577) — Graz (357.1) — Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7) 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 20.20: Augengruber-ünnepély: »Die unkehrlte Freit« egyfelvonásos színműnek közvetítése. Utána könnyű zene.

Barcelona (544.8) — Madrid (375) 22.05: German Brüning (tenor) hangversenye. 22.30: Noguez Pon gitárhangversenye.

Berlin (483.9, 266) — Königs-wusterhausen (1250) — Stettin (236.2) 19.05: Világörténeti anekdoták. 20: Hangversenyátvitel. 22.30: Hangverseny.

Brünn (441.2) 19: Fuvolahangverseny. 20: Énekhangverseny zenekari kísérettel. R. Strauss műveiből. 21.20: Fuvós zenekari hangverseny.

Stuttgart (379.7) — Freiburg (577) 16.15: Délutáni hangverseny. 18.15: Rasmussen északsarki expedíció megfigyelése. 20: »Die Königin der Luft.« Operett-bohózat 3 felvonásban.

Königsberg (329.7) — Danzig (272.7) 16.30: Szórakoztató zene. 20.15: Julio Dantas egyfelvonásos színművének »Das Nachmal der Kardinale« előadása. 21.15: Zenekari hangverseny.

Nápoly (333.3) 21: V. Bellini »Norma« című négyfelvonásos operájának közvetítése.

KINTORNA



— Gyuri meséli, hogy a felesége elájult, amikor Vilnával a szép pégró-kisasszonnal az irodában meglátta.
— Na és mi történt azzal a lánnyal?
— Én vettem fel az irodamba.

Két ügyvéd beszélget.
— Az az alak felkért, hogy vállaljam el a védelmét. Én azonban kijelentetem, hogy ilyen kétes ügyet nem vállalhatok.

— Egész nyugodtan vállalj! Ha te véded, nem is kétes, hogy kap néhány esztendő.

Egy asszony megkérdi a barátjától.
— Mibe került az új bundád?
— Egyetlen csókba!
— Egy csókba?
— Igen, egyetlen csókba, amit az uram adott a szobalányunknak.

A tanítónő megkérdi az iskolában:
— Ki tud nekem egy látható tárgyat megnevezni?
Pista jelentkezik:
— Én tudok, kisasszony kérem. A nadrágom!
— Jól van! Ki tudna most megnevezni egy láthatatlan tárgyat?
Móriczka felugrik:
— A maga nadrágja, kisasszony!

SPORT

Csütörtökön lejátszák A SzAND—Szuboticaí Sport mérkőzést

A mérkőzés a SzAND-pályán délut. n két órai kezdettel kerül eldöntésre

A december hó 11-ikére halasztott SzAND—Szuboticaí Sport-mérkőzést a két egyesület közös megegyezése alapján most csütörtökön, az állami egyesülés innepén játszák le a Sand Szegedi-úti pályán.

A pályaválasztó a Szuboticaí Sport volt, mely azonban belement abba, hogy a mérkőzést a SzAND-pályán rendezze meg, melyet a bajnokeszcsület ingyen bocsájtott rendelkezésére. A mérkőzésre a Sport a következő csapattal áll ki:

Nagykanász — Rekvina, Ilgen — Falatkó, Berényi, Szilágyi — Csete, Mészáros, Jankovics, Tamasi, Rengel.

A SzAND az alábbi csapattal veszi fel a küzdelmet:

Sillis — Held, Beleszlin — Koplóvics, Weisz, Ördög — Inotal, Kikics, Becics, Horváth, Szilágyi.

A bajnokeszcsületnek nehéz feladat lesz a kék-fehérek legyőzése, akik ebben az összeállításban igen nagy játékerőt képviselnek. A Sportnak különösen a védelme látszik erősnek, mely Berényinek a halvesorba való állításával komoly küzdelemre kényszerítheti a SzAND-csapatot. A kék-fehér támadóerő erejét nem ismerjük; minden attól függ, hogy Jankovics hogy tudja foglalkoztatni a szárnyakat. A két csapat összehasonlítása alapján

a Sand egy-két gólos győzelme látszik valószínűnek, de meglepetés is el lehetünk készülv. A mérkőzés délután két órakor kezdődik.

A vrsaci Tennisz-klub Mikulás-estje. Vrsacról jelentik: A vrsaci tennisz klub december 3-ikán a Munkás-otthon helyiségeiben nagyszabású Mikulás-estélyt rendez, mely iránt városszerte nagy az érdeklődés.

REGÉNY LÁNGNYELV

IRTA: SAX ROHMER (28)

Azután egy furcsa szertartás következett, amely Nicol Brimnt borzadással töltötte el. Fanatikus, keleti fogadalmak hangzóitka el és a szoba sarkában hatalmas láng égett. A szertartás befejeztével az amerikai a szekta egyik tagja a láng mellé vezetett és Ormuz khán fogadalmat vett ki belőle, hogy ezentúl pontosan meg fog jelenni a szekta titkos összejövetelein és mindenben alá veti magát a szövetség parancsainak. Nicol Brimnt mint az alvajáró ismételte a fogadalmat.

Ezután olyasmí következett, ami Nicol Brimnt teljesen kihozta a sodrából és az amerikaiak nagy önuralomra volt szükség, hogy el ne árulja igazalmát. A szekta tagjai a füle hallatára halálraírték Paul Harleyt!

A szertartás után Brimnt ismét az autéhoz vezették és a lefüggönyözött kocsi újból megindult vele. Talán csak nyomasztó álom volt ez az epizód! Nicol Brimnt levette a kalapját és végigsimította a homlokát. Veriték ütött ki rajta.

— Nem csoda! — dörmögte és lehuny szemmel, kimerülten dőlt hátra a kocsi sarkában.

Végre megállt az autó. Nicol Brimnt felvette a kalapját és a Cavalry-klub előtt kiszállt. Az autó megfordult és csakhamar eltűnt.

Az amerikai alig vetett tekintetet megvilágított jelzőtáblája után. József értelmé azt mondta neki, hogy ez alatt a szám alatt amugy sincs regisztrálva hivatalosan az autó. Figyelme inkább egy gyönyörű Roll-Royce-kocsira irányult, amely látszólag valamelyik klubtag tulajdona volt. Ránézett a katonás külsejű soffőrré, majd névjegyet vett elő és gyorsan néhány sort írt rá.

— Kié ez a kocsi, barátom? — kérdezte.
— Lord Wolverham ezredes uré.
— Rendben van.
Brimnt átadta a soffőrnök a névjegyet és tekintélyes borzavallót nyomott a kezébe.

— Menjen fel kérem a klubba és adja át személyesen Lord Wolverhamnak ezt a névjegyet!

A fegyverhez szokott soffőrré hatott a parancs szerű utasítás és engedelmesskedett.

— Igenis! — mondotta és bement az épületbe. Három perccel később egy dühöngő katonatiszt rohant ki az uccára, kezében az összegyűrt névjegyvel, amelyben a következő nyomatott szöveg volt: »Már Nicol Brimnt, Raleigh House, Piccadilly, W.1.« És a következő ceruzával írt sorok: »Kölesönveszem az ön Rollsát. Sürgős! Holnap megmagyarázok mindent! Bocsásson meg! N. B.«

Másnap reggel Mary Abingdonnak egy névjegyet hoztak be abba a hájos kis szobába, amelyet Mr. Murdochnak rendezett be számára. Öccellenciájának Ormuz khánnak a névjegye volt.

— Oh — mondotta a lány zavartan — fogadnom kell. Bocsássa be azt az urat!

Ormuz khán kifogástalan uccai ruhában volt Gombyukában az elmaradhatatlan jácint és karesu kezében egy halványpiros rózsacsokor, amelyet mély meghajlással nyújtott át.

— Fogadja el kérem ezt a pár szál virágot — mondotta dallamos hangján.

— Excellenciád nagyon kedves és szeretetreméltó — felelte Mary, aki kissé kényelmetlenül érezte magát.

A perzsa leült.
— Résztényilatkozatok nem jelentenek semmit. Miért emlékeztessenem önt fájdalomra? De hiszen én tudhatja — nagy, magnetikus szemei állandóan figyelték a lányt — hogy miképen érzek.

Mary Abingdon az ajkára harapott és válasz helyett csak gyengén bólintott.

— Próbáljunk inkább felejtetni. Könnyen megtudnám győzni önt arról, ha megengedné, hogy azok akiket szeretnék, sohasem távoznak el tőlünk.

Csábító hangjának varázsa nem tévesztett célt Mary Abingdon különös érzéssel küzdött, ami egyidejűleg lehűtölte, de egyben vissza is rettentette. Vérlámpát öntötte el arcát. Maga előtt látta Paul Harley napbarnított arcát és szemrehányó szürke szemét. Érezte, hogy ebből merít erőt ahhoz, hogy ellentálljon a perzsa közeledési kísérletének. Azonban még nem tudott egészen ridegen szembenézni vele, hanem bizonytalanul sárgult.

— Valóban úgy gondolja Excellenciád? Mosoly jelent meg a perzsa arcán, csábító mosoly, amely inkább hasonlított egy szép asszony mosolyához, semmint egy férfiéhoz.

— Amint a nyugati emberek lépésről-lépésre jobban behatoltak a technika tudományába, úgy mi keletiek más, magasabb tudományokat sajátítottunk el.

Emlékszem, hogy már korábban is állította ezt, a mikről tudok. A lét örökké mozgásban levő körén belül az a kód, amelyet halálnak neveznek, már nem egy függöny, amely mögött a sötétségben eltűnünk. Mi Keleten megtanultuk fellebbenteni ezt a függönyt.

Mary Abingdon tágrameredt szemekkel figyelte a perzsa misztikust, akinek félelmetes szemei most mint ha nem testét, nem is szellemét fürkésztek volna, hanem a lelkét és akinek hangja ismeretlen akkordokat ütött meg szívében.

— A napnak vagy az éjszakának bármely órájában — folytatta az ünnepélyes hang — boldog leszek ha önnek bebizonyíthatom szavaimat. Azonban — Ormuz khán egy pillanatra lesütötte a szemét — látogatásom igazi célja sokkal materiálisabb dolgokkal van összefüggésben. Hirt hozok önnek a barátjáról.

Mary Abingdon rábámult.

— Talán... — dadogta, de a nevet nem akarta kiejteni. Oh mondja el gyorsan!

— Paul Herley urtól. Sejtí, hogy távolléte önt nyugtalanítja.

— Igen igen! — vallotta be a lány izgatottan.

— Nyomozása közben, amelyről én is tud, jobbnak látta, hogy biztonsága érdekében egy időre távol maradjon Londontól.

— Oh! — sóhajtott Mary Abingdon — Mennyire boldog vagyok, hogy tudom, hogy nincs semmi baja!

A mandula formájú szemek figyelmesen, szenvedélyesen fürkésztek a lányt és észrevették, hogy szemében az öröm fénye gyulladt ki és az ajkai remegnek az izgalomtól.

— Harley ur az én vendégem — magyarázta Surrey-i házában. Természetes szövetségesre talált bennem, miután nekem ugyanolyan fontos érdekeim kapcsolódnak ehhez az ügyhöz, mint neki. Mégsem titkolhatom el ön előtt, hogy Harley ur veszélyben van.

(Folyt. köv.)



Karácsonyi vásár! Szenzációs olcsó árakon! vásárolhat!

Karácsonyi csomag I.

2 1/2 mtr prima női kabátszövet
 3 „ 100/c virágos seidonia
 3 „ crep de chine
 4 „ kockás pamutszövet
 5 „ kelengyevászon
 1 „ diván (perzsa)-takaró
 Összesen **1000 din.**

Karácsonyi csomag II.

2 1/2 mtr női kabátszövet
 3 „ mintás satin
 5 „ vászon
250.— din.

Mintás gyapju kasan 40.—
 Sina „ 36.—
 Kockás „ 60.—

Férfi szövetek
 téli, labát, öltöny sportex szövetek igen jutányos árban

Függönyök, butorszövetek, függönybroccatok óriási vála zték occasio árban

Velour chiffonok 150.—
 Se yen-bársonyok 65.—
 Kalap-bársonyok 10.—
 Cord bársonyok 28-32.—
 Rubabársonyok 60-80.—

Crep de chine 58-76.—
 F hűneműselyem 43.—
 120cm bordűrös mouse line 50.—
 Köpeny- és különféle selym k rendkívül olcsó árban

180 cm széles
 lynoleum
 Din. 130.—

**Szolid cég
 nem hirdet valótlan**

Pero Vuković

2 kávéház szállodával

Bácska legnagyobb magyar városában betegség miatt **átadó**, esetleg **betársulható**. Cím a kiadó hivatalban

A rádiókedvelő közönség általános óhajára és arra való tekintettel, hogy korábbi hirdetéseimet a rádiókedvelők nagy része nem olvasta, minthogy a hirdetés csak kevés lapban jelent meg, a rejtvénymegfejtések határidejét 1927 november 30-ig meghosszabbítottuk.

Az eddig beküldött megfejtéseket résztvesznek a sorsolásban.

28.300 dinár értékű jutalmat

NYILT-TÉR

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó férjem, illetve apánk elhunytá alkalmából részvélyükkel fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet.

Öz. dr. Piesztovics Lukácsné és gyermekei

Utazóknk, Fischer Sándor, cégünkötől a mai napon megvált, nevezett tehát részünkre sem üzletkötésre, sem inkasszóra nem jogosult.

Dénes Testvérek
 paprikamalom
 HORGOS (Bácska)

Felhívás.

néh. Mayer József, volt nemačkacrnjai lakos hitelezőihöz, hogy követeléseiket a vonatkozó számlák kapcsán

1. évi december hó 4-ig

alulírottaknál bejelentsek, mert ugy a már ismert hitelezők, valamint néh. Mayer János örökösei megbízásából, a csődöt elkerülendő, a meglevő vagyont szabadkézből vagy önkéntes bírói árverésen eladni és a vételárat a követelések arányában a hitelezők között felosztani szándékozunk.

Vel.-Bečkerek, 1927. évi november hó 21-én.

Dr. Kardos Samu és Dr. Juliusz Armin ügyvédek.

11887

„Singer“ ingyenes műhímző és szabászati tanfolyam.

A szombori »Singer« varrógép lerakat értesíti a t. vevőközönséget, hogy azon kellemes helyzetben van, hogy egy oly tanfolyamot rendezzen, amelyen a legmodernebb gépmunkák tanítva lesznek. Tanítónők ugyanis most jött haza külföldi tanulmányutjáról és az ő vezetése alatt lesz ezen tanfolyam a katolikus legényegyletben f. hó 28. megtartva.

11854

oszt szél rádiókészülékei és alkatrészei megismertetésére a **RADIOBLAŽEK** cég azok között, akik ezt a rejtvényt megfejtik:

R I. Az ország város **R** **R**
A II. Az ember **A** **R**
D III. Az ország legnagyobb folyója **D** **R**
I IV. A teremtés ura **I** **A**
O V. Férfi név **O** **A**
B VI. Hány megjelítés érkezik be a pályázatra **B**

(Az I—V. alatti kérdésekre ugy kell felelni, hogy a feleletek a megadott R. Á. D. I. O. betűkkel kezdődjenek.)

Akik a kérdésekre a legjobb feleletet küldik be, a következő jutalmakat kapják:

1. díj: Nyolclámpás „Superheterodyn-U tradyn“-készülék 6 500 dinár értékben.
 2. díj: Hétlámpás „uperheterodyn-Ultrady“-készülék 5.000 dinár értékben.
 3. díj: Ötlámpás „Neutrodyn“ készülék 3 000 dinár értékben.
 4. díj: Négylámpás „Toslaphon“-készülék 2 800 dinár értékben.
 - 5., 6., 7., 8. és 9. díj: Háromlámpás „Markovax“-készülék à 2 200 = 11.000 dinár értékben
- összesen 27.300 dinár.

Aki a fenti nyereménymegfejtésekben részt óhajt venni, küldje be legkésőbb november 10-ig levélben

RADIOBLAŽEK, BEOGRAD, JAKŠĆEVA 11
 címre:

1. A rejtvény megjelítését;
2. Hányan fejtették meg h lyesen a rejtvényt;
3. Pontos címét és
4. Négy dinár értékű levélbélyeget a válasz költségeire.

Minden megfejtő levélben számot kap arról, hogy a megfejtése nálunk mely szám alatt van iktatva, továbbá a **Blažek-cég** rádiókészülék- és alkatrész-árjegyzékét.

A jutalomban részesülők neveit a lapokban közöljük és a szerencsés megfejtők a jutalmakat legkésőbb november 25-ig átvehetik.

RADIO-IPAR
Inž. Gjorgje Blažek, Beograd
Jakšćeva 11 — Telefon 41-8

10385

Jókarban lévő

16-20 s emélyre

omnibusz

megvételre kerestetik

Alánlatok

Braća Bohn

Vel. Kikiada címre küldendők

HELLESENS

zseblámpa elemek

2-szeres ár

5-szörös tartósság

Főlerakati 11153

VIKING-ZAGREB

Jelačića ulica 2

CURRASZT

előreugru erőt, ki nagy üzletekben már dolgozott

kerestünk

Részletes ajánlatok bizonyítványmentesítéssel

Slastičarna MANON

Zagreb, címre küldendők 11832

Vulkán

eserap alyha a legjobb futótést

1.00 dinártól kezdve beállításal k photo

TAKACS MINÁLY

Pašićeva ulica 2 (Pálayp) 11832

Vukovics Gerő uri divatáruháza

Pullowerek, fehérneműk, divatnyakkendők és sálak a legfinomabb és legizlésebb kivitelben. P. & C. Habig-kalapok és L. B. O. női- és férfiharisnyák egyedüli lerakata

